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 )مقدمابراهيم رضايي(  »1«گزينة- 1

  :صورت سؤالهايمعني كامل واژه
  بان، خيمهچاشتگاه: هنگام چاشت، نزديك ظهر / شراع: سايه

خيرخير: سريع، آسان / مقرون: پيوسته، همراه
  )17صفحة،واژه(

----------------------------------------------
 )(سعيد جعفري  »1«گزينة- 2

  ست :موارد نادر
  الف) فروماندن: متحير شدن

ب) زنَخدان: چانه
  )تركيبي،واژه(

----------------------------------------------
 )افشين كياني(  »1«گزينة- 3

بندمخنقه: گردن/ سيماب: جيوه/ باره: اسب/ خرگه: خيمه، به ويژه خيمة بزرگ
  )واژه، تركيبي(

----------------------------------------------
 )نژادسادات طباطباييعارفه(  »4«گزينة- 4

نادرست است.» غرامت«املاي واژة
  )24صفحةاملا،(

----------------------------------------------
 )نژادسادات طباطباييعارفه(  »2«گزينة- 5

است.نادرست نوشته شده» 2«در بيت گزينة» محمل«واژة
  )52املا، صفحة(

----------------------------------------------
 )افشين كياني(  »3«گزينة- 6

  زاغي از آنجا كه فراغي گزيد/ رخت خود از باغ به راغي كشيد -
  ده مخزن پنهانِ كوهديد يكي عرصه به دامن كوه/ عرضه -
  فامنادره كبكي به جمل تمام/ شاهد آن روضه فيروزه -
تش متقارب به همهم حركاتش متناسب به هم/ هم خطوا -

  )24، صفحةاملا(
----------------------------------------------

 )سعيد جعفري(  »1«گزينة- 7

  دارد.نجناس همسان وجود» ت«در بيت
  بررسي ابيات:

  الف) جناس ناهمسان: تا، پا
  رها كرد -2جنّت -1ب) جناس همسان: بهشت: 

  پ) جناس ناهمسان: زرد، درد
  : با، بادت) جناس ناهمسان

ث) جناس ناهمسان: با، باز
  )15صفحةهاي ادبي،آرايه(

----------------------------------------------
 )سعيد جعفري(  »3«گزينة- 8

  »يار«مجاز از» رخ« .تلميح ندارد
  هاي ديگرتشريح گزينه

  جناس: چير، سير/ كنايه: سير گشتن»: 1«گزينة

  آهنگ بي -2سامان بي -1نوا:  بيام: ايه/ استعاره: اي عشق»: 2«گزينة
تضاد: سعد و نحس/ تشبيه: مه چهره»: 4«گزينة

  )هاي ادبي، تركيبيآرايه(
----------------------------------------------

 )سعيد جعفري(  »2«گزينة- 9
  است. » چشم«استعاره از» نرگس«و» لب يار«استعاره از» لعل«):الف(بيت
  تشبيه است. » سفچو يو«):ب(بيت
  »اشك«مجاز از» آب«):پ(بيت
تشخيص دارد.» سفر كردن صدا«):ت(بيت

  )هاي ادبي، تركيبيآرايه(
----------------------------------------------

 )مقدمابراهيم رضايي(  »4«گزينة -10
ن.كنايه از تجملاتي زندگي كردن يا اسير مال دنيا بود»: ايوان به افلاك كشيدن« 

  )15هاي ادبي، صفحةآرايه(
----------------------------------------------

 )نژادسادات طباطباييعارفه(  »3«گزينة -11
هـا نــقش نقش مفعولي دارد؛ در حالي كه در ديگـر گزينه» م ـَ«،»3«در بيت گزينة

  الـيه دارد.مضاف
  )54، صفحةدستور زبان فارسي(

----------------------------------------------
 )نژادسادات طباطباييعارفه(  »2«گزينة -12

  بار) 2بار)/ صد( 1هر(»: 2«گزينة
  هاي ديگر هگزيندرهاي پيشينوابسته
  چه»: 1«گزينة
  بار)2آن(»: 3«گزينة
  آن/ اين»: 4«گزينة

  )44و43هايدستور زبان فارسي، صفحه(
 ----------------------------------------------

 )نژادسادات طباطباييعارفه(  »3«گزينة -13
  هسته است.» استاد«واژة»: 3«گزينة

  شاخص هستند.» شيخ«و» حاجي«،»شاه«و» خواجه«هايهاي ديگر واژهدر گزينه
  )43دستور زبان فارسي، صفحة(

----------------------------------------------
 )مقدمابراهيم رضايي(  »3«گزينة -14

  ها:گزينهسايرگردانيباز
قامـت  وباد بهاري در چمن ز كنار گـل و سـرو بـه هـواداري آن عـارض »: 1«گزينة

  برخاست.
مسـت بگذشـتي و آشـوب قيامـت از خلوتيـان ملكـوت بـه تماشـاي تـو »: 2«گزينة

  برخاست.
  زد...آن چه سازي بود كه مطرب در پرده مي»: 4«گزينة

  )54دستور زبان فارسي، صفحة(
----------------------------------------------

 )ابراهيم رضايي مقدم(  »2«گزينة -15
  گروه قيدي هستند.» صبح دمهر«و» بس«

  ها:هاي قيدي ساير گزينهگروه
  پنهان، آشكارا، هرصبح دم»: 1«گزينة
  پس، پنهان، هرصبح دم»: 3«گزينة
  بسا، خندان، هرصبح دم»: 4«گزينة

  )31دستور زبان فارسي، صفحة(

  2فارسي
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 )مريم شميراني(  »3«گزينة -16

  شود.)خواهي در آن ديده ميزندگي كردن با قناعت سخت نيست (مفهوم ستايش كم
  هاي ديگرتشريح گزينه

(ايـن گيري موجب شهرت است؛ پس بايد با مـردم معاشـرت كـرد. گوشه»: 1«گزينة
  در تضاد است.)» گزينيخلوت«مفهوم با مفهوم

كـه پـايش در خـاك بسـته اسـت.(اين گويد، در حـاليسرو از آزادگي مي»: 2«گزينة
  در تضاد است.)» وارستگي سرو«مفهوم با

  در تضاد است.)» خواهيوطن«(اين مفهوم با مفهومترجيح غربت به وطن.»: 4«گزينة
  )مفهوم، تركيبي(

----------------------------------------------
 )مريم شميراني(  »1«گزينة -17

هاي ديگـر تقليـد مـانع داند ولي در گزينهت يافتن شعلة عشق ميتقليد را سبب شد
  است.پيشرفت دانسته شده

  هاي ديگرتشريح گزينه
  كند.تقليد حركت به سوي مقصد را كنُد مي»: 2«يگزينه
  توان پيشرفت كرد.با تقليد نمي»: 3«يگزينه
  ود.شدست از تقليد كشيدن، باعث دستيابي به حقيقت مي»: 4«يگزينه

  )24مفهوم، صفحة(
----------------------------------------------

 )مريم شميراني(  »3«گزينة -18

» 3«است ولي شاعر در گزينة »4و 1،2«هايپيام گزينه» هاي خويشتكيه بر توانايي«
  كند كه اگر وارد عالم عشق شوي، سلطان اوقات خود خواهي بود.توصيه مي

  رهاي ديگتشريح گزينه
  هاي خويش متكي باش.سرمايه همثل دريا ب»: 1«گزينة
  كند.اين كه فرزند چه كسي باشيم، ما را بزرگ نمي»: 2«گزينة
  هاي خويش متكي باش.بر داشته»: 4«گزينة

  )44صفحةمشابهمفهوم،(
----------------------------------------------

 )مريم شميراني(  »3«گزينة -19

ال اسـت و شـاعر در ؤپيـام صـورت س ـ» ه داشـتة انـدك خـويش رضايت بقناعت و«
معتقد است كسي كه از فرش به حصير راضي باشد، خوابش مانند خـواب » 3«گزينة

  روي فرش شيرين خواهد شد.
  هاي ديگرتشريح گزينه

  اند.ارزش دنيوي راضي شدههاي بيبزرگان طريقت در اين شهر به لذت»: 1«گزينة
  عنويات به كم قانع است، قابل ترحم است.كسي كه از م»: 2«گزينة
  توان با كم خواهي و قناعت از پس مخارج پنج بچه محصل برآمد.نمي»: 4«گزينة

  )20مفهوم، صفحة(
----------------------------------------------

 )مريم شميراني(  »2«گزينة -20

كه در كوه ساكنوقتي كسي از كوه لكام به زيارت سري سقطي آمد و سلام پيري را
مرد خـدا كسـي اسـت كـه بـا «شده بود و عزلت گزيده بود به او رساند، سري گفت:

» 2«، كـه ايـن معنـي در گزينـة »ولي از يـاد حـق غافـل نشـود  ،اشرت كندعخلق م
  است.آمده

  هاي ديگرتشريح گزينه
  كسي در ميان خلقتنهايي و بي»: 1«گزينة
  گيري از خلقتوصيه به گوشه»: 3«گزينة
  عبادت بايد پنهاني باشد.»: 4«گزينة

  )56مفهوم، صفحة(
  

  
  

  

 )رضا يزدي(  »4«گزينة -21
ال نكنـيم (رد ؤكه س»: أن لا نسأل)/ «3و1هاينوشت (رد گزينهمي»: كانَ ... يكتب«

گيـري (رد بـراي مـچ»: تعنتّـاً)/ «3و2هـاي معلّممان (رد گزينه»: معلمّنا«)/1ةگزين
  )2 ة(رد گزينهرگز»: أبداً)/ « 3 ةگزين

  (ترجمه)
----------------------------------------------  

 )رضا يزدي(  »3«گزينة -22
تـرين از زشت»: أقبح الأعمالمن)/ «4 و2هاي(رد گزينهمسخره كردن»:  الإستهزاء«

سورة حجرات مشـهور اسـت »: الحجرات معروفة ةسور/ « )2و1هاي(رد گزينهكارها
  ها)(رد ساير گزينه

  (ترجمه)
----------------------------------------------  

 )محمد داورپناهي(  »4«گزينة -23
/ )3رد گزينــه(مــانكلاسـي: هــم»زميلنـا«/ )3و2هــاي هرد گزينـ(ناگهــان: »بغتـة«
 /)3و 1،2هـاي  هرد گزينـ(زنيمحرف ميآهسته،گوييمسخن ميآهسته :»نهمس«
»رد(يادگيرنــده: »المــتعلِّم«)/ 3و 1هــايينــهشــويم (رد گزنزديــك مــي»: نقتــرب

  )2 ةرد گزين(آداب :»آداب« / )3 و 2هاي هگزين
  (ترجمه)

----------------------------------------------  
 )محمد داورپناهي(  »3«گزينة -24

  هاي ديگرتشريح گزينه
  ود.شترجمه مي» نزديك است«به صورتفعل مضارع است و»: يكاد«»: 1«گزينة
  شود.ترجمه مي» اگر دوري كني«به صورت»: تجتنبإنْ«: »2«گزينة
  شود.ترجمه مي» پدر دوستم«به صورت»: والد صديقي« :»4«گزينة

  (ترجمه)
----------------------------------------------  

 )رضا يزدي(  »2«گزينة -25
  شود.ترجمه مي» ناميده شده است«به صورت  »: سميت، فعل مجهول«
  مهم درسي ةنكت
  .است» گاهي و شايد«يد به معنايبر سر فعل مضارع بيا» قدَ«

  هاي ديگرتشريح گزينه
  شود.ترجمه مي» كنمجو ميوگاهي جست«به صورت»: قدَ افُتَِّش»: «1« ةگزين
  شود.ترجمه مي» شصت و هفت هزار«به صورت»: لفاًو ستيّنَ أَسبعة« :»3«گزينة
  شود.ترجمه مي» ترين عيببزرگ«به صورت»: كبر العيبِأ«»:4«گزينة

  (ترجمه)
----------------------------------------------  

 )محمد داورپناهي(  »2«گزينة -26
  كنيمنعصي: سرپيچي نمي لا

  (ترجمه)
----------------------------------------------  

 )محمد داورپناهي(  »3«گزينة -27
  .يا مورد حساب قرا دهيد كه با بيت از لحاظ مفهوم مرتبط نيستخودتان را در دن

  هاي ديگرتشريح گزينه
  بعد از هر سختي آساني است.قطعاً»: 1«گزينة
  دهيم.هر كس مظلومانه كشته شود براي صاحب خون او قدرتي قرار مي»: 2«گزينة
  انسان بر دين و آيين دوست و همنشين خويش است.»: 4«گزينة

  )مفهوم(

2عربي، زبان قرآن
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  ترجمة متن درك مطلب:
در آن بسـياري از موجـودات زنـده مثـل كـه اقيانوس محيط آبي بسيار بزرگي اسـت 

گونـه كـه در آن گياهـان بـزرگ و كوچـك كنند همانها زندگي ميها و دلفينماهي
تـرين منبـع اكسـيژن بـر سـطح ها مهمكنند و گياهان كوچك در اقيانوسزندگي مي

و در آنتـر از اقيـانوس اسـت عمـقتر و كمحجماي كم يآبدريا محيطزمين هستند.
هـا و ، ماننـد دلفـينشـونديافـت مـيهـااي كه در اقيانوسبسياري از موجودات زنده

هايشـان جـاري اسـت و آبهـارودخانـه .كننـدزنـدگي مـيها و گياهان فراوانماهي
هـايش از آبدرياچـهشود.در آشاميدن استفاده ميبعد از تصفيه شدنشهاي آنآب

هـاي گونه كه پرندگان و حيوانكه راكد است همانشود در حاليها منتقل ميرودخانه
برند.مهاجر به آن پناه مي

 )محمد داورپناهي(  »4«گزينة -28
  !برندحيوانات مهاجر به درياچه پناه مي

  هاي ديگرتشريح گزينه
  !هايش راكد نيستدريا آب»: 1«گزينة
  !يانوس همانند محيط دريا استمحيط اق»: 2«گزينة
  !شودها منتقل ميهايش از رودخانهدرياچه آب»:3«گزينة

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

 )محمد داورپناهي(  »3«گزينة -29
  ؟ترين منبع اكسيژن بر روي زمين چيستال گفته مهمؤس

  !اكسيژن هستندترين منبعها مهمگياهان كوچك در اقيانوس
  هاي ديگرتشريح گزينه

  !هاگياهان كوچك و بزرگ در اقيانوس :»1« ةگزين
  !موجودات زنده در اقيانوس :»2« ةگزين
  !هاها در درياها و اقيانوسها و ماهيدلفين :»4« ةگزين

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

 )محمد داورپناهي(  »3«گزينة -30
  !تر استرياچه وسعتش از دريا كمد

  هاي ديگرتشريح گزينه
  !رودكار مي هها فقط براي آشاميدن بآب رودخانه»: 1«گزينة
  !هايش روان استدرياچه آب»: 2«گزينة
  !كندانسان از آن براي آشاميدن استفاده ميآب درياچه، ةبعد از تصفي»: 4«گزينة

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

 )محمد داورپناهي(  »4«گزينة -31
  هاي ديگرتشريح گزينه

  انفعال: افتعال»: 1«گزينة
  حرفيَن ةحرف واحد: بزياد ة(ت ق ل) : (ن ق ل)/ بزيادالأصليةحروفه»: 2«گزينة
  »مياه«/ مجهول: معلوم / فاعله محذوف: فاعلهانفعال: افتعال»: 3«گزينة

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

 )محمد داورپناهي(  »1«گزينة -32
  هاي ديگرتشريح گزينه

  نادرست است.»» الحيوانات«إليه و مضافهمضاف«»:2«گزينة
  نادرست است.» فعله: هجرَ»: «3«گزينة

ــة ــ»: «4«گزين ــع مكســر أو تكس ــاف«و» ريجم ــافهمض ــه و مض ــات«الي »» الحيوان
  اند.رستناد

  )درك مطلب(

 )خالد مشيرپناهي(  »3«گزينة -33
ه داشـته » معصـية«و» ذنَْب«است و با» گناه«به معني» إثم« متـرادف اسـت. توجـ

  است. » دم«به معني» ذنََب«باشيد كه
  هاي ديگرتشريح گزينه

غـرور، «با هم مترادف هستند و هـر دو بـه معنـي » الغرور«و» العجب«»:1«گزينة
  باشند.مي» نديخودپس
  با هم متضاد هستند. » يحبون: دوست دارند«و» شمارنديكرهون: ناپسند مي«»:2«گزينة
  با هم متضاد هستند.» : حلال كردأحلَّ«و» حرَّم: حرام كرد«»:4«گزينة

  )مترادف و متضاد(
----------------------------------------------  

 )اهيخالد مشيرپن(  »1«گزينة -34
فعـل «خواهد كه معناي آن مضارع باشد. فعل ماضي هرگـاه سؤال فعلي ماضي را مي

توانـد بـه ترتيـب بـه مي» ماضي ساده«واقع شود، علاوه بر» جواب شرط«يا» شرط
نيز ترجمه شود، لذا بايـد دنبـال فعلـي » مضارع اخباري«و» مضارع التزامي«صورت

هايفعل »1«ةواب شرط، كه تنها در گزينماضي باشيم كه يا فعل شرط باشد و يا ج
  به ترتيب فعل شرط و جواب شرط هستند. » وقع«و» حفر«ماضي

ها آمده است: هركس براي برادرش چاهي كنَد (بكنَد)، در آنالمثالترجمه: در ضرب
  افتد).افتاد (مي

  هاي ديگرتشريح گزينه
  اه بود!كسي كه ديروز با او سخن گفتي رئيس دانشگ»:2«گزينة
  كسي را كه به فقرا و بينوايان كمك كرده بود (كمك كرد)، ديدم!جشندر»:3«گزينة
؟!معلّم گفت: چه كسي قواعد درس اول را خوب خوانده است»:4«گزينة

  ترجمه)قواعد و فن(
----------------------------------------------  

 )عربابراهيم رحماني(  »2«گزينة -35
  باشد.اسم مكان مي» المحافل (المحفل)«م تفضيل واس» أحقّ«
  مهم درسي ةنكت

» ، أشـد، أحـقّ و أهم، أقـَلّ«ت كنيم كلماتي مثلبايد دق اسـم تفضـيل محسـوب ...
  شوند.مي

  هاي ديگرتشريح گزينه
احـب و «وجـود نـدارد. كلمـات اسم تفضيلدر اين گزينه، اسم مكان و»: 1«گزينة
  باشند.وحده ميتكلمفعل مضارع م» اعمل
  وجود ندارد.در اين گزينهولي اسم مكان ،اسم تفضيل هستند» أحب و انفع»: «3«گزينة
وجـود نـدارد. در اين گزينهتفضيلولي اسماست،اسم مكان» مجلس»: «4«گزينة

»است» بدارگرامي«فعل امر به معني» أكرم.  
  )قواعد(

----------------------------------------------  
 )رضا يزدي(  »4«گزينة -36

  ل نيست.يآمده، اسم تفض» خوبي«چون به معني» خير« ةكلم» 4« ةدر گزين
  »!ميخواهها خوبي ميزمان ةبراي شما در هم« عبارت:  ةترجم

  ت مهم درسيانك
  باشد.» و بهترينبهتر«كه به معنياستزماني اسم تفضيل» خير«-1
  .استواقع شود، اسم تفضيل» مضاف«يايد ياب» نم«،»خير«اگر بعد از-2
  .ندنيست» لياسم تفض«دنبگير» ال«،»خير  و شر«اگر-3

  ي ديگرهاتشريح گزينه
ن از مـا آترهايمـان بـا بهترين نتايج آن است كه بزرگ«عبارت:  ةترجم  »:1«گزينة

  »!راضي شوند
  »!ال عبادت استيك ساعت فكر كردن بهتر از هفتاد س«عبارت:  ةترجم :»2«گزينة
بهترين شما كسي است كه قرآن را يـاد گرفـت و آن را «عبارت:  ةترجم»: 3«گزينة
  »!ياد داد

  )قواعد(
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 )رضا يزدي(  »3«گزينة -37

  باشد.مي» صفت«است و نقش آن» اسم فاعل از ثلاثي مزيد»: «المشاغب«
لگـرت آگـاه استاد به او گفت: اگر انشايت را بخواني پس دوست اخلا«عبارت:  ةترجم

  »!خواهد شد
  مهم درسي ةنكت
» اسم فاعـل از ثلاثـي مزيـد «اما ،آيدمي» فاعل«بر وزن» اسم فاعل از ثلاثي مجرد«

  گيرد.مي» ِ–كسره«گيرد و دومين حرف اصلي آنمي» م«اولش
  هاي ديگرتشريح گزينه

  باشد.مي» لفاع«است و نقش آن» اسم فاعل از ثلاثي مزيد»: «المعلّم«»:1«گزينة
معلّم او را نصيحت كرد و گفت: كسي كه به درس خوب گوش نكند«عبارت: ةترجم

  »!شوددر امتحان مردود مي
 ).اسـت» بالطاّل«(مفرد آناست» اسم فاعل از ثلاثي مجرد»: «الطُّلاب« :»2«گزينة

  باشد.مي» فاعل«و نقش آن
  »!دهندشيمي گوش ميستاداآموزان به سخندر زنگ اول دانش«عبارت:  ةترجم
» فاعـل«اسـت و نقـش آن » اسـم فاعـل از ثلاثـي مزيـد »: «المسـافر« »:4«گزينة
  باشد.مي

  »!پس به مغازه دوستش رفت ،تخفيف قيمت خواستمسافر«عبارت:  ةترجم
  )قواعد(
----------------------------------------------  

 )خالد مشيرپناهي(  »2«گزينة -38

جواب شرط اسـت. » نشكر«فعل شرط و» يساعد«ادات شرط، »2« ةزيندر گ» من«
ترجمه: هركس مـا را بـراي دسـتيابي بـه منـابع تحقيـق كمـك كنـد، از وي تشـكر 

  كنيم!مي
  هاي ديگرتشريح گزينه

هرگـاه (شـود! باشد، هرگز گمراه نمـيبه نماز پايبند ميهميشهكسي كه»:1«گزينة
بيايـد، در » فـَـ«شد، لازم است كه بر سـر آن حـرف جواب شرط يك جملة اسميه با

توانـد ادات نمـي» مـن«نيامده اسـت، لـذا » فـَ«حرف» هو«اينجا چون بر سر ضمير
  )شرط باشد.

-در زندگيهميشههاباشند، پس آنكساني كه پيوسته مشغول تلاش مي»:3«گزينة

را» يلازمون«فعل» ن«حرفبايدبود،ادات شرط مي» من«اگر(شان موفّق هستند! 
  )كرد.حذف مي

 !گرداند؟رساند و تو را به خانه باز ميچه كسي هر روز تو را به مدرسه مي»: 4«گزينة
  )در اينجا اسم استفهام (پرسشي) است.» من«(

  )قواعد(
----------------------------------------------  

 )خالد مشيرپناهي(  »4«گزينة -39

ها باشـد. در خواهد كه در آن جواب شرط متفاوت از ساير گزينهياي را مسؤال گزينه
جواب شرط كه يك جملة اسميه است، اما جواب شـرط » فأنت لا تفهم« »4«ةگزين

كـه همگـي فعـل » يفـرح«و» تتقـدم«،»لا تنـدم«ها عبارت است ازدر ساير گزينه
  هستند. (جملة فعليه) مضارع

  )قواعد(
----------------------------------------------  

 )عربابراهيم رحماني(  »2«گزينة -40

هـاي اخـلاق مبعـوث همانا براي به كمـال رسـاندن نيكـي«با توجه به ترجمة جمله
  .است »ثتبع«صورت مجهول باشد و صحيح آنبايد به، فعل»ام!شده

  )حركاتضبط(

  

(محمد ابراهيم مازني)  »1«گزينة -41
اي است كه خـدا بـه انسـان عطـا كـرده هاي ويژهآمده از سرمايهنيازهاي بنيادين، بر

شـود كـه هايي تبـديل مـيمشغولي، دغدغه و سؤالاست. اين نيازها به تدريج به دل
  )13صفحة ،1، درس2(دين و زندگي  گيرد.ها را نيابد، آرام نميانسان تا پاسخ آن

----------------------------------------------
(احمد منصوري)  »4«ينةگز -42

دين به معناي راه و روش است. دين اسلام راه و روشي است كه خداوند براي زندگي
خواهد كه دينسورة شوري از پيامبران مي13ها برگزيده است. خداوند در آيةانسان

تان بيان كرد... اينخداوند از دين همان را براي«را به پا دارند و در دين تفرقه نكنند: 
»بود كه دين را به پا داريد و در آن تفرقه نكنيد.

  )23صفحة ،2درس،2(دين و زندگي
----------------------------------------------

(احمد منصوري)  »3«گزينة -43
ها را تنها نگذاشت و هدايت ما را بر عهده گرفتخداوند با لطف و رحمت خود، انسان

  ا در اختيارمان قرار داد، كه همان راه مستقيم خوشبختي است.و راهي ر
هـا ارزانـي هاي مشترك (فطرت)، خداوند يك برنامة كلـي بـه انسـانبه سبب ويژگي

است، برساند.داشته، تا آنان را به هدف مشتركي كه در خلقتشان قرار داده
  )24و22هايصفحه ،2درس،2(دين و زندگي

----------------------------------------------
(محمد آقاصالح)  »2«گزينة -44

هاي ديگر، نهضت علمي و فرهنگي بزرگي آغاز شـد، كه با ورود اسلام به سرزميناين
  حاكي از آمادگي جامعة بشري براي دريافت برنامة كامل زندگي است.

پويـايي و كننـده از عوامـل متحرك بودن قواعد اسلامي، بيانگر وجود قـوانين تنظـيم
  )30و29هايصفحه ،2درس،2(دين و زندگي  روزآمد بودن دين اسلام است.

----------------------------------------------
 )بقامحمد رضايي(  »1«گزينة -45

با تلاش و كوشش مسلمانان در پرتو عنايت الهي و با اهتمامي كه پيـامبر اكـرم (ص) 
اي بـر ين كتاب دچار تحريف نشده و هيچ كلمـهآوري و حفظ قرآن داشت، ادر جمع

آن افزوده يا از آن كم نگرديد. به همين جهت اين كتاب نيازي به تصحيح ندارد. پس 
لوَوأفََلاَ يتدَبرّوُنَ الْقرُآْنَ«داراي انسجام دروني در عين نزول تدريجي است كه در آية

به نبود اختلاف و تعارض در قـرآن و » كثَيراًاختْلاَفاًفيهلوَجدوااللهَّغيَرِعندْمنْكاَنَ
داشتن انسجام دروني در اين كتاب اشاره دارد.
  )41و29،40هايصفحه ،3و 2، درس2(دين و زندگي 

----------------------------------------------
بقا)(محمد رضايي  »2«گزينة -46

آزارد)، يك نكتةن به ذلول (شتري كه سوار خود را نميتشبيه حركت همراه با آرامش زمي
  هاي اعجاز محتوايي قرآن كريم است.سابقه است كه در قرآن كريم از جنبهعملي بي

تـر از انـد، امـا هماهنـگآيات قرآن كريم، با اينكه در مورد موضوعات متنوع سخن گفته
  نزول تدريجي آن است. اعضاي يك بدن هستند و اين نشان از انسجام دروني در عين

قرآن كريم نه تنها از فرهنگ و عقايد دوران جاهلي تأثير نپذيرفت؛ بلكه به اصلاح آن
آميز مبارزه نمود.پرداخت و با عقايد خرافي و شرك

  )42تا40هايصفحه ،3، درس2(دين و زندگي 
----------------------------------------------

رزعلي)(پيمان ط  »2«گزينة -47
مطابق با اين آيه،وباشد يو اعجاز آن م ميبودن قرآن كرياله ،هيآيموضوع اصل

مشابهياآوردن سورهم،يكررآننشان دادن اسلام و قيرالهيغيراه برانيترآسان
  )38و37هايصفحه ،3درس،2(دين و زندگياست.يكتاب الهنيايهااز سورهيكي

----------------------------------------------
(مرتضي محسني كبير)  »3«گزينة -48

اگر پيامبري در اجراي احكام الهي (ولايت ظاهري) معصـوم نباشـد، امكـان دارد كـه 
مخالف دستورهاي خداوند كاري انجام دهد و مردم نيز از او سرمشق بگيرند و ماننـد 

  )53صفحة ،4سدر،2(دين و زندگي  او عمل كنند و به گمراهي دچار شوند.
----------------------------------------------

(مرتضي محسني كبير)  »2«گزينة -49
تواند توانايي فرد درچون تنها خداوند است كه از آشكار و نهان افراد اطلاع دارد و مي

دوري از گناه را تشخيص دهـد، بنـابراين، وقتـي خداونـد كسـي را بـه پيـامبري بـر 
تواند مسئوليت خود را به درستي انجـام دهـد و شود كه وي ميم ميگزيند، معلومي

التَهَ «فرمايد:خداوند متعال در اين باره مي لُ رسِـ ثُ يجعـ : خـدا بهتـر اللـَّه أَعلـَم حيـ
  )54و53هايصفحه ،4، درس2(دين و زندگي  »داند رسالتش را كجا قرار دهد.مي

  2دين و زندگي
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(مرتضي محسني كبير)  »3«گزينة -50
به اين دليل كه هر نظام سياسـي غيراسـلامي، نظـامي «فرمايد: مام خميني (ره) ميا

است، ما موظفيم آثـار شـرك را از جامعـة » طاغوت«آميز است چون حاكمششرك
ضـرورت «و ايـن موضـوع بـه » مسلمانان و از حيات آنان دور كنيم و از بـين ببـريم 

تشكيل حكومت اسلامي اشارهاز دلايل» پذيرش ولايت الهي و نفي حاكميت طاغوت
اكمَوا إِلـَى ... أَلَم ترََ إِلَى الذَّينَ يزْعمونَ أنَهَّم آمنوُا«دارد و آية شريفة يريِـدونَ أَنْ يتَحـ

با آن ارتباط مفهومي دارد....» الطاَّغوُت  
  )52و51هايصفحه ،4، درس2(دين و زندگي

----------------------------------------------
(كتاب جامع، با تغيير)  »2«گزينة -51
فكـور و خردمنـد، كشـف راه درسـت يهـاانسـانيو جـدياصليهااز دغدغهيكي

وا «سورة مباركة عصراتياست و آيزندگ الحات و توَاصـ إِلَّا الَّذينَ آمنوا و عملـُوا الصـ
اشاره دارند.يدرست زندگبه كشف راه زين» باِلحقِّ و توَاصوا باِلصبرِ

  )14، صفحة1درس ،2(دين و زندگي
----------------------------------------------

(كتاب جامع)  »2«گزينة -52
  برتر انسان:يازهايپاسخ به ن

  جانبه باشد.همه ديالف) با
ازمنـديو مشـكوك نيهر پاسخ احتمالرايز. كاملاً درست و قابل اعتماد باشدبايدب)

  )14، صفحة1درس،2(دين و زندگي  آن مشخص شود.ييتجربه و آزمون است تا كارا
----------------------------------------------

(كتاب جامع)  »1«گزينة -53
شـود يعمل صالح، سفارش به حق و صبر موجب مـمان،يسورة عصر، ااتيبر طبق آ

  )14صفحة ،1، درس2(دين و زندگي  انسان دچار خسارت نشود.
----------------------------------------------  

(كتاب جامع)  »4«گزينة -54
نيبه آخريقبلامبريپروانياست كه پنيزمان نشانگر اكيدرنيچند د ايوجود دو

ازيرويـاز فرمان خدا و عـدم پيچيسرپيكار به معنانيو اانداوردهينمانياامبريپ
رايـ. زسـتين حيصحياز كتاب آسمانيچيشود كه سرپقتدگذاشته است.امبرانيپ

بـه امبريـبشارت داده نشده اسـت. امـا خـود پ يبعدامبريها به پلزوماً در همة كتاب
بـه  مي. قـرآن كـر كـرد يمـ ديـاز او تأكيرويو به پداد يبشارت ميبعدامبريآمدن پ
ن : «كند يم هيتوصنيچنانداوردهينماني(ص) اامبريكه به پيكسان رَيـغَبتـَغِيو مـ

جـز ينـي: و هر كس كـه دنَيمنَ الخاسرةِالآخرَيمنه و هو فقبلَيفَلَنناًيالاسلامِ د
  »خواهد بود.كاران انينخواهد شد و در آخرت از زرفتهيكند، از او پذارياسلام اخت

  )31صفحة ،2درس ،2(دين و زندگي  
----------------------------------------------

(كتاب جامع، با اندكي تغيير)  »1«گزينة -55
هـا آن را  انبه اين دليل كه محتواي قرآن كريم به طور كامل از جانب خداست و انسـ

تواند مردم را به رستگاري دنيا و آخرتبنابراين تنها ديني كه مي ،اندكم و زياد نكرده
  )31صفحة،2درس،2(دين و زندگي  اسلام است. ،برساند

----------------------------------------------
(كتاب جامع)  »4«گزينة -56
(فصـاحت و قـرآنراتيـتعبييهـا و رسـا موزون بودن كلمـهان،يبينيريو شييبايز

يشده است و تحـديكتاب آسماننيالعادة اسبب نفوذ خارق خي، در طول تاربلاغت)
و قرآن كريم در هر دو جنبهاستييو محتوايفظكتاب مربوط به هر دو جنبة لنيا

 .معجزه است
  )40و39هاي، صفحه3درس ،2(دين و زندگي

----------------------------------------------
(كتاب جامع)  »1«گزينة -57

ه ب «فةيشر ةيبا توجه به آ كيميو ما كنت تتَلو من قبلـه مـن كتـاب و لا تَخطُّـ اذاًنـ
و با دست خـود، آن را يخواند يرا نميانوشته چياز آن هشيو پ :مبطلونَلارتاب ال

اسـلام امبريـبـودن پيامـ.» افتادند يدر آن صورت، اهل باطل به شك مينوشت ينم
مسـدود شـانياندكجروان و باطـلياستفاده را براسوء ويتراش، راه بهانه(علت)(ص)

  )43صفحة،3درس،2(دين و زندگي  .   (معلول)ساخت

(كتاب جامع)  »1«گزينة -58
نيتررا مهم »تيولا«هاآنانياستوار دانسته و از م هيامام باقر (ع) اسلام را بر پنج پا

سٍ علـَى « :ديفرما يكه مثيحدنيشمرده است. مطابق با ا هيپا بني الْإسِلاَم علَى خمَـ
و جالْح مِ ووالص الزَّكاَةِ و لاَةِ وبِالص ناَدي لَم ةِ والوِْلاَيشَيةِءباِلوِْلاَي يا نوُدَوي، رهبر»كم

حجينماز و پرداخت زكات و برگزار ةاقامكنندة نياز جانب خدا، تضميظاهرتيولا
  )50صفحة،4درس،2(دين و زندگي  .باشد يمياحكام اسلام ريو روزه و سا

----------------------------------------------
(كتاب جامع)  »1«گزينة -59

يها تيهداافتيدراقتيها بالاتر باشد، استعداد و لو عمل انسانمانيهر قدر درجة ا
  )53صفحة،4، درس2(دين و زندگي  .كنند يكسب مشتريرا بيمعنو

----------------------------------------------
(كتاب جامع)  »3«گزينة -60
و سه سال مردم راستيبه مدت بيالهرساناميپنيص)، به عنوان آخراكرم (امبريپ

آنـان و نجاتشـان از يرسـتگاريفرا خواند و براتيبرنامة هدانيترو كاملنيبه آخر
رسـالت نيسـنگفةيوظمانند، يبيكرد و با استقامت و صبرياريتلاش بس ،يگمراه
  )48حةصف،4درس،2(دين و زندگي  رساند.انيرا به پا

----------------------------------------------
  

  

(حسن روحي)  »1«ةزينگ -61

تواند بـه هاي زيادي براي دانشجويان هست كه ميخوشبختانه توصيه«جمله:  ةترجم
  »ها را كنند.ها كمك كند تا زود بهترين انتخاب آن

  يمهم درس ةنكت
 ،نيشـمارش اسـت؛ بنـابرا بـلقارياسـم غكيـ) حتينصـه،ي(توص  ”advice“ ةكلم
بـا  ديـفعل جمله با ،ي. از طرفمياستفاده كن”lots of“  اي”a lot of“از ميتوان يم

بـودن تطـابق ) از لحـاظ مفـرد و جمـع ”advice“جـا نيـدو (در انيـاسم بعد از ا
يها) فقط اسميادي(تعداد ز”many“بعد ازباشدادتاني). 2 ةنيگزرد(باشدداشته

  ).  4و 3يها نهيرود (رد گز يكار مرش جمع بهقابل شما
 )گرامر(

----------------------------------------------  

(حسن روحي)  »4«ةزينگ -62

  »او بايد به نانوايي برود و دو قرص نان براي صبحانه بخرد.«جمله:  ةترجم

  ينكتة مهم درس
هـا اسـتفاده مانـهي) از پ(نان”bread“شمارش مانندقابلريغيهاشمردن اسميبرا
شـمارش قابـلرياسم غيول ،ميجمع ببند ميتوان يرا مهاپيمانهباشدادتاني. ميكن يم

صـورت (قرص نان) بـه  ”loaf“جمع ديماند. در ضمن دقت كن يميباق رييبدون تغ
“loaves”.گرامر(  است( 

----------------------------------------------  

ران نوري)(عم  »2«ةزينگ -63

است كه تعداد گويشوران كمي دارد وزبانييك زبان در معرض خطر«جمله:  ةترجم
  »ممكن است به زودي از بين برود.

  ينكتة مهم درس
حتمـاً ،شمارش است و چون مفرد استاسم قابلجمله، يكنيدر ا”language“ةكلم
شـمارش اسم قابل زين”speaker“ ةكلمازدارد؛ين  )”a“جا ني(درا”modifier“كيبه

  .ديآ يشكل جمع م بهحتماً ،ميدار”very few“جمع است و چون قبل از آن
 )گرامر(

2زبان انگليسي
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نوری(«3»ةزینگ -64 )عمران
باید06خلبان»جمله:ةترجم ایـن  166ساله بـه که کند پرواز ساله هر ساعت هزار

کند. ترک را شغلش است قرار او «دلیل
درس مهم ينکتة

قابلحتما بعدشانکه”thousand“و”hundred“یهاواژه جمـع شـمارش اسم
(kilometersم به،دیآی( اسم از قبل بهخودشان مفرد مشکل  (گرامر) روند.یکار

---------------------------------------------- 
رحمتی(«2»ةزینگ -65 )تیمور

جمله: د»ترجمة مهمانتیکِروزیمن در شمارهدمیدیرا ما هـم  مانیهاو بـا ورا رد
اما،میکردبدل نمی. بگیرمفکر تماس او با «.کنم
داشتن(1 کردن2تعلق مبادله کردن( بدل و رد ،
بردن3 لشت تغ4( (واژگان) کردنریی(

---------------------------------------------- 

رحمتی(«4»ةزینگ -66 )تیمور
جمله: بهةمنطق»ترجمة شرق شنخاطرشمال سواحل درختاندیسفیداشتن و

نارگ «است.مشهورلیبلند
قاره1 جامعه2( )
جمع3 منطقه4تی(  (واژگان) (

---------------------------------------------- 
رحمتی(«3»ةزینگ -67 )تیمور

جمله: عموم»ترجمة باور اسپاگتییایتالیایغشاها،یبرخلاف پی)ماکارونیبه و تزای(
درینممحدود اشوند. انیواقع، از خارج در هستند.ایتالیغشاها «مشهور

بوم1 صادق2ی( )
عموم3 سل4جیرا،ی(  (واژگان)روانس،ی(

---------------------------------------------- 
رحمتی(«1»ةزینگ -68 )تیمور

جمله: نبا»ترجمة آموزشدیما نظام بهیاز صرفا  ابزارخود سـطح یبرایعنوان بهبود
نمادانشیعلم استفاده «.مییآموزان
ابزار1 مهارت(2(
نکته4مقدار(3  (واژگان) (

---------------------------------------------- 
محمدی«4»ةزینگ -69 روش()عقیل

کشتیتعداد»جمله:ةترجم هواپیاز و منطق ـ  ماهایها بـه ورود از بـه  ةپـس معـروف
برمودا «شدند.دیناپد،مثلث

گشاشتن(1 دادن(2احترام توسعه
 (واژگان) شدندیناپد(4کردنیریگاندازه(3

---------------------------------------------- 
محمدی«1»ةزینگ -71 روش()عقیل

با»جمله:ةترجم تاریجابهدیشما از کن،یکیفرار روشن هدیشمع بـه    ی. جـز کـس
نم ریخودتان شما به «بدهد.ییوشناتواند

متیق(2شمع(1
تکهبرش(4نشانه(3  (واژگان) ،

---------------------------------------------- 
محمدی«2»ةزینگ -71 روش()عقیل

نوشتن»جمله:ةترجم بهکیهنگام کلجمله، را[شمایطور بـزرگ  ]جمله حـرف با
م ساینقطهکیبا]راآن[ودیکنیشروع پاؤعلامت .«دیدهیمانیال

نقطه(2ضوعمو(1
 (واژگان) قرن(4ریضم(3

---------------------------------------------- 
محمدی«3»ةزینگ -72 روش()عقیل

مـاه، زهرهسیارةکهیدانستیمایآ»جمله:ةترجم و خورشید از نیتـر درخشـان بعد
است آسمانی «؟جرم

عملاقدام(2فاعل(1 ،
 (واژگان) والگ(4لمفعو،ءیش(3

کلوزتست: متن ترجمة
رانندگییراهنمامئعلا ارزشمندیو برایاطلاعات سایرا و جادهریرانندگان کاربران

م آنیفراهم هسـتند  هاکنند. مقرراتـی ا  بیانگر را شـما کمـک  نگـه مـن یتـا و دارنـد،
پیم تا عابرییهاامیکنند و رانندگان به کهادهیپنیرا کنند ن یممنتقل راظـم تواننـد

تصادف از و کنند ناداتبرقرار آندهیبکاهد. مگرفتن باشد.یها خطرناک تواند
تصاومئعلااکثر واژهریاز جای مهابه ایاستفاده تا باشددنشانیفهمکهنیکنند آسان

مردمان توسط بتواند زبانیو با بسیاریهاکه م ـ یادی ـزمتنوع ریتفس ـ،کننـد یتکلـم
به استخاطرهمین شوند. تصـو دیدانبشماکهمهم هر مفهـوم  ریکه نشـان یچـه را

به.دهدیم عمل در تصادفیمهااینقصور به منجر شود.مهیجرایشدیدتواند

زاهدی(میرحسین)«4»ةزینگ -73
تجربه(2سن(1
برنامه(3 قانون(4طر ،  (کلوزتست) قاعده،

---------------------------------------------- 
زاهدی(میرحسین)«1»ةزینگ -74
کردن(1 داشتن(2منتقل وجود
یافتن(2  (کلوزتست)کردندریافت(4بهبود

---------------------------------------------- 
زاهدی(میرحسین)«3»ةزینگ -75

درسةنکت يمهم
گزتنهاکلماتبیترت جمله«3»ةنیدر و ساختار نظر (کلوزتست)است.درستیبنداز

---------------------------------------------- 
زاهدی(میرحسین)«2»ةزینگ -76

درسةنکت يمهم
“languages”قابل بااسم که است جمع توجـه ”much“شمارش با ندارد. کاربرد
جمله مفهوم استادیزیلیخ،به مطر  پسبودن تواننـد نمـی «4و1»یهـا نهیگز،

(کلوزتست).باشنددرست

متن مطلبترجمة :درک
غشاهازیانگشگفتیکشورجانیآذربا طب  خوشییبا منـاظر یهـا مکـان ،یع ـیطعـم،
مهمیخیتار همه از مردمو ممهمانیتر، آذرباینواز برایجانیباشد. دریها شما تلاش
میریادگی قائل ارزش ن]هاآنیبرا[شوند.یزبانشان مبتـد ستیمهم فقط شما یکه

نباشید خوب شما تلفظ لبخنـدهای  شما.باشدو و کمـک طـرف [یادی ـزحمایت، از
آذربادیخواه]هاآن زبان همیجانیداشت. آذرنیچنکه کی ـ،شـود یمدهینامیزبان

ترک آذیزبان در که مجانیربااست ترک ـ  یصحبت زبـان رسـم  یآذریشـود. یزبـان
) نیچنهم]زبان[نوعنیااست.جانیآذربایجمهور داغسـتان دریجمهـور کی ـدر
شرقهیروس جنوب شـرق  ی(، شـمال گرجستان، شرق بعض ـهی ـترکیو در ینـواح یو
منیاوکرا دلاشودیصحبت کهیادیزلی. دارد میوجود زبـان،   دهـد نشان ایـن چـرا
دهنداستیریادگییبرازیانگشگفتیزبان نشان شما شناخت و علاقه شماة. احترام

مردم و فرهنگ کردهیمیبه انتخاب که سفرهادیاباشد آنتانیدر بازداز دی ـکندیجا
حتشایو– آذربادیریبگمیتصمید شوجانیدر ترکدیمستقر زبان الفبـا یآذری! یبا
منیلات انگلینوشته زبان )برعکس و همانیسیشود م ـ( نوشته که تلفـظ  یطور شـود
باعثیم که آسانشود، میادگیری بیتلفظ هرایشود! صامت یمثال، شبیهیحروف
”e“انتها انگلیدر نداردیسیلغات  .وجود

خاکپور(حسن)«3»ةزینگ -77
کدام»جمله:ةترجم متن، طبق زکیبر جملات «؟باشدینمدرستریاز

ازیجانیآذربا» نمرندگانیگادیها خوششان «.دیآیزبانشان
مطلب)  (درک

---------------------------------------------- 
خاکپور(حسن)«4»ةزینگ -78

دارد…بهitدارخطریزریضم»جمله:ةترجم «.اشاره
مطلب)«آذربایجانیزبان»  (درک

---------------------------------------------- 
خاکپور(حسن)«2»ةزینگ -79

نو »جملـه: ةترجم ـ گفـتن سـنده یهـدف حت ـ دیشـا »از دردیـــریبگمیتصـم یشـما
شوجانیآذربا کهنیا«دیمستقر «…است
آذربادیشا» در کنودیبمانجانیشما مطلب) .«دیازدواج  (درک

---------------------------------------------- 
پور(خاکحسن)«2»ةزینگ -81
بهیمعننیترکینزد”breeze“ةکلم»جمله:ةرجمت «دارد.…را
مطلب) «ناآســ» (درک
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  شناسيزمين
  
 )آرين فلاح اسدي(  »1«گزينة- 81

كـه هاي شـناخته شـده اسـت ترين كهكشانكهكشان راه شيري يكي از بزرگ
  شكلي مارپيچي دارد و منظومة شمسي ما در لبة يكي از بازوهاي آن قرار دارد.

  )10و 9هايصفحهآفرينش كيهان و تكوين زمين،شناسي،(زمين
----------------------------------------------

 )سحر صادقي(  »4«گزينة- 82
ماه (حضيض خورشيدي)، ميانگين فاصلة خورشيد از زمين بهدر روز اول دي

رسد. در نتيجه، زمين بـا ميليون كيلومتر مي147حداقل خود، يعني حدود
  گردد. سرعت بيشتري به دور خورشيد مي

  )13و12هايصفحهآفرينش كيهان و تكوين زمين،شناسي،(زمين
----------------------------------------------  

 )آرين فلاح اسدي(  »2«گزينة-83
  سن نمونهعمر=تعداد نيم ×عمر  نيم

5730× x  =28650  
5  =x

  )16صفحةآفرينش كيهان و تكوين زمين،شناسي،(زمين
----------------------------------------------  

 )بهزاد سلطاني(  »3«گزينة- 84
باشد كـه در مربوط به مرحلة برخورد چرخة ويلسون ميصورت سؤال،شكل

هايي مانند هيمالياكوهها، رسوبات فشرده شده و رشتهآن بر اثر برخورد ورقه
(برخورد هندوستان به آسيا)، زاگرس (برخورد عربستان به ايـران) و ... را بـه 

  آورند.د ميوجو
  )19صفحةآفرينش كيهان و تكوين زمين،شناسي،(زمين

----------------------------------------------  

 )99سراسري داخل كشور(  »2«گزينة- 85
هاي اكتشافي عناصر، به دنبال يـافتن منـاطقي بـا جوييشناسان در پيزمين

يا كانسنگ، اغلبهنجاري مثبت آن عنصر هستند. استخراج مادة معدنيبي
شود كـه يـك عنصـر بـا برداري آغاز ميپرهزينه است و تنها در صورتي بهره

  هنجاري مثبت)حجم و غلظت كافي در مادة معدني وجود داشته باشد. (بي
  )29و26هايصفحهمنابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه،شناسي،(زمين

 ----------------------------------------------  

 )مهدي جباري(  »3«گزينة- 86
م موجـود در هاي آهكي و مس و اورانـيذخاير سرب و روي موجود در سنگ

  هاي رسوبي هستند.اي از كانسنگها نمونهسنگماسه
  )31صفحةمنابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه،شناسي،(زمين

 )مهدي جباري(  »2«گزينة-87
قيمتي اسـت كـه هاي قيمتي و نيمهها و كانيگوهرها يا جواهر، شامل سنگ

هابه دليل زيبايي، درخشش، سختي زياد، رنگ و كمياب بودن، از ساير كاني
ها متمايز هستند. اگر يك گوهر، سختي كافي نداشته باشد، در برابرو سنگ

تيسـت و رود. كرنـدوم، گارنـت، آم خراشيدگي مقـاوم نيسـت و از بـين مـي 
  هاي گوهري هستند.توركوايز (فيروزه) از كاني

  )36،34،33 ،32هايصفحهمنابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه،شناسي،(زمين
----------------------------------------------  

 )بهزاد سلطاني(  »4«گزينة-88
از طريـق يـك سـري ريز به سنگ مادر،مواد آلي در طي تبديل رسوب دانه

شود. در فرايند تشـكيل ذخـاير هاي شيميايي به نفت خام تبديل ميواكنش
نفتي، عواملي مانند دما، فشار، وجود بـاكتري غيرهـوازي، زمـان و محيطـي 

  بدون اكسيژن اهميت فراواني دارند.
  )36صفحةمنابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه،شناسي،(زمين

----------------------------------------------  
 )آزاده وحيدي موثق(  »3«گزينة- 89

-تر شده و آب و مواد فرار ماننـد كـربن ها سال، تورب فشردهدر طي ميليون
شود.اكسيد و متان از آن خارج ميدي

  )38صفحةمنابع معدني و ذخاير انرژي، زيربناي تمدن و توسعه،شناسي،(زمين
----------------------------------------------  

 )اسديآرين فلاح(  »3«گزينة- 90
  آبدهي رود برابر است با: 

Qدبي برحسب متر مكعب بر ثانيه  
Aمساحت سطح مقطع جريان آب بر حسب متر مربع  
Vسب متر بر ثانيهسرعت جريان آب برح  

  ها:بررسي گزينه
  »:1«گزينة

3
220 10 200m mQ m

s s
     

»:2«گزينة
3

2 1200 10 33 3360
m min mQ m /

min s s
      

  »:3«گزينة
3

220 100 2000m mQ m
s s

     

  »:4«گزينة
3

220 1000 333m mQ m
min s

     

  )43صفحةمنابع آب و خاك،شناسي،(زمين



  
  

  

  10:  ةصفح  اختصاصي يازدهم تجربي    99آذر14آزمون-  )3(پروژة

  )2(رياضي
  

 )مهدي ملارمضاني(    »3« ةگزين-91

f (x) P(x) هر تابع به شكل
Q(x)

ناميم، كه دررا يك تابع گويا مي

Z(x)توابعاي هستند. بنابراين به غير ازچندجملهQ(x)وP(x)آن

  ، ساير توابع گويا هستند.L(x)و
 )50و49هايصفحه،تابع،2(رياضي  

----------------------------------------------  

 )وحيد راحتي(    »3«گزينة-92

  زير بايد برقرار باشد:دو شرط ،براي تساوي دو تابع
    الف) دامنة دو تابع برابر باشند.

x   مقدار دو تابع برابر باشند: ،از دامنهب) به ازاي هر
2 24 4 0 4 0

0 4
f (x) x x x x x(x )

( , ] [ , )
       

  

ــه  شرط دامن

  
04 4

x
: g(x) x x

x
 

    

ــه   »1«گزينة  شرط دامن

ــتراك  .ها نابرابر استدامنه 4x اشـ   
2 2 2 24 4 4 0: h(x) (x x) (x x)    2«گزينة  شرط دامنه«  

hD  .ها نابرابر استدامنه R    
3 25 4

1
x x x: k(x)

x
 

 


ــه   »3«گزينة  شرط دامن

1x (x ) 4
1
(x )

x


 10 k fx
D D


    

2 4k(x) x x   از طرفي به ازايk fx D D    
3 2 23 4

2
xx x x: m(x)

x
 

 


  »4«گزينة

2  .ها نابرابرنددامنه fD    
 )53تا48هاي، صفحهتابع،2(رياضي  

----------------------------------------------  

 )وحيد راحتي(    »3«گزينة- 93
3 0 3
1 0 1

x x
x x
   
   

  

2 1 2 11 0 1 2 1 11 1
2 2 1 3f

x x x x
x x

x D R { , , }

 
       

 
      

  

 )50تا48هاي، صفحهتابع،2(رياضي  
----------------------------------------------  

 )مرتضي نوري(    »3«گزينة-94
در نتيجه نسبت مساحت مثلث بزرگتر به مساحت ،ستنددو مثلث متشابه ه

29مثلث كوچكتر برابر است با 9
6 4( )  .بنابراين اگر مساحت ناحية سفيد

  داريم: ،در نظر بگيريم2Sرنگي راو ناحية1Sرا
2 1 2 2

1 1 1

9 9 9 51 14 4 4 4
S S S S

S S S


          

 )46تا42هاي، صفحههندسه،2(رياضي  
----------------------------------------------  

 )مرتضي نوري(    »4«گزينة-95
 ،هاي دو مثلث برابر استمحيطنسبتباتشابهتشابه نسبتمهايدر مثلث
  بنابراين:

12 10 5 27 3
36 36 4k  

     

  داريم:در نظر بگيريم، cوa،bاگر طول اضلاع مثلث ديگر را
4 4 20

5 10 12 3 5 3 3
a b c a a         

4 48 1612 3 3
c c    4و 40

10 3 3
b b    

  است.16بنابراين بزرگترين ضلع مثلث برابر با
 )46تا42هاي، صفحههندسه،2(رياضي  

----------------------------------------------  
 )وحيد راحتي(    »3«گزينة-96

4 5AE x BE x AB x     فرض  
3BD y BC y   فرض  

ˆچون ˆA DوB̂پس داريم: ،اندمشترك بين دو مثلث متشابهزاوية  
BC AB k
BE BD

  ABC BDEنسبت اضلاع مثلث   به مثلث

3 5
4

y x k
x y

    

2

2
20
3

y (I)
x

  

2
2

2
3 1525 25 20 4

(I)ABC

BDE

S xk
S y

        

 )46تا42هاي، صفحههندسه،2(رياضي  



  
  

  

  11:  ةصفح  اختصاصي يازدهم تجربي    99آذر14آزمون-  )3(پروژة

 )محمد بحيرايي(    »3«گزينة-97
02 3 12 36 6

6

AHAH BH HC AH
x

      
 

  

2 2 2 2 36 144 180AC AH HC y        
0 180 36 5 6 5y y       

6 6 5x y     
 )46تا42هاي، صفحههندسه،2(رياضي  

----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(    »1«گزينة- 98

ــالس ــية تـ 5 قضـ 6 6 2 2 42 5MN || BC y /
y


       

ــالس ــم تـ  تعميـ

2 4

5
7 10 5

10 5 5 7 57
7 5 2 4 5 1y /

x yMN || BC
/

/x y /

x / / /


 


  

   

  

 )41تا33هاي، صفحههندسه،2(رياضي  
----------------------------------------------  

 )راحتيوحيد(    »2«گزينة-99
12 22 5 1 0 2 1 5 1 1 0

6

xx x k ( ) ( ) k
k

            
  

  

6kپس با جايگذاري  كنيم:، معادله را مشخص مي  
22 5 7 0x x    

7
2

c: P
a


 هاريشهضربحاصل  

 )18و13تا11هاي، صفحههندسه تحليلي و جبر،2(رياضي  
----------------------------------------------  

 )وحيد راحتي(    »1«گزينة- 100
2 42 6 3

b kx k
a


      محور تقارنمعادلة  

4 23 4 1 16 4 3 1 4k y x x ( )( )           
4 2 1
2 3 3
4 2 12 3

A

B

x
( )

x
( )

 
        



  

C 0x،در نقطة 1پس ،استy دست آوردنباشد. براي بهمي

  داريم:Dنقطة

2 23 4 1 1 3 4 0
0

3 4 0 4
3

C

D

x x x x
x

x( x )
x

     


    

 

  

)DوC(.نسبت به محور تقارن سهمي متقارن هستند  

x

y

1

1
3

-

0-1

  

) ارتفاع
1 2ABCDSقاعدة كوچك + قاعدة بزرگ (  

1 2 4 1 12 3 3( )      

 )18تا14هاي، صفحههندسه تحليلي و جبر،2(رياضي  

----------------------------------------------  

 )وحيد راحتي(    »2«گزينة-101

1 2

ــا  ي
1 2

x
x

:

x
x


 




   


  نكتة مهم

21 3 2 0

11 1 1
1 2 0 12 2 2

x t t t
x

t x ( )
x(t )(t )

t x ( )
x

     


          

      


  

1 2 21 1 0( ) x x x x          
0  .معادله جواب ندارد    

2 2 21 2 2 1 0( ) x x x x          
21 0 1(x ) x        

 )24تا11هاي، صفحههندسه تحليلي و جبر،2(رياضي  



  
  

  

  12:  ةصفح  اختصاصي يازدهم تجربي    99آذر14آزمون-  )3(پروژة

 )علي شهرابي(    »2«گزينة- 102

22با فرض 4 2x x t  :داريم ،  
2 26 12 3 3 2 4 2 3 3 3

t
x x ( x x ) t         

3  آيد:رو درميمعادله به شكل روبه 3 1t t     
2تـــوان  

2 2تـــوان  2

3 3 1 3 3 1 2

2 4 2 2 4 4
11 4 0 4

t t t t t

t t t t t t t
t

(t )(t )
t



       

         


     

  

4tفقط كند:ر معادله صدق ميد  
2 22 4 2 4 2 4 2 0

2 12

x x x x
cP
a

      


    
  

 )24تا11هاي، صفحههندسه تحليلي و جبر،2(رياضي  
----------------------------------------------  

 )علي شهرابي(    »1«گزينة- 103

x ه آن رادهد، معصومساعت انجام مياگر فرض كنيم فائزه اين كار را در
40xدر دانيم وقتي هر دو با هم ايناز طرفي ميدهد.ساعت انجام مي

  شود. پس:ساعت انجام مي15دهند، كار دركار را انجام مي

 زمان هر دو با هم
1


ــومه  زمان معص

1


ــائزه  زمــان ف
1  

2
1 1 1 2 40 1

40 15 1540
x

x x x x


    
 

  

2 40 30 600x x x      
2

0
10 600 0 30 20 0

20x

x x (x )(x )

x

       

 
  

  دهد.ساعت انجام مي20پس فائزه به تنهايي اين كار را در
 )24تا19هاي، صفحههندسه تحليلي و جبر،2(رياضي  

----------------------------------------------  

 )مرتضي نوري(    »3«گزينة- 104

ADچون || EFاست، ADC   داريم:در مثلث

124
AF DE AF x (
FC EC FC x

  


  

DFو چون || ABABC   داريم:است در مثلث
1 1 224 24

AF BD AF (
FC DC FC x x

   
 

  

11 2 24 2424 24
x( ) ,( ) x x

x
    


  

2425 24 0 9625x x /     

2 2 2 25 1 24
2 6

0 96 2 6

AD AB BD

AD y

x y /

    

 

  

  

 )41تا33هاي، صفحههندسه،2(رياضي  

----------------------------------------------  

 )وحيد راحتي(    »4«گزينة-105

ــد 2بايـ 1a b a:
b a b
   نكته  

2
2 23 1 3 1 4 1 01

x x x x x x x
x


        


  

20استالي قابل قبولمعادله داراي دو ريشه راديكجمع دو ريشــه    

4bS
a

     

 )24تا19هاي، صفحههندسه تحليلي و جبر،2(رياضي  

----------------------------------------------  

 )محمدرضا كشاورزي(    »2«گزينة- 106

موازيMPخطگيريم كهبا توجه به عكس قضية تالس نتيجه مي

  دارند. پس:هاي برابراست، پس شيبACضلع

4 2 2 22 1 1
P M

AC MP
P M

y y ( )m m
x x ( )

    
    

    
  

B

M

P

A

N

C
  

Nهمچنين معادلة است، 2گذشته و شيب آن برابرخطي كه از نقطة

  برابر است با:

4 2 3
4 2 6 2 2

N Ny y m(x x ) y (x )
y x y x
      

       
  

 )41تا33و 4تا 2هاي، صفحهو هندسههندسه تحليلي و جبر،2(رياضي  

  
  





  
  

  

  13:  ةصفح  اختصاصي يازدهم تجربي    99آذر14آزمون-  )3(پروژة

 )وحيد راحتي(    »4«گزينة-107

ودمنصف يك پاره خط از دو سرنكتة مهم: تمامي نقاط موجود روي عم

  .خط به فاصله يكسان قرار دارندپاره

B
M

A
L

عچمودمنصف

  

6 قرينـــه و معكـــوس 2 1 13 5AB L
( )m m
( )

 
    

 
  

5 3 12
2 6 22

M

M

x

y

 
  

 
 

  

2 1 1 1: y (x ) y x        L   معادلة خط

3ةتنها مختصات نقطهابا توجه به گزينه 4( , )كند.در اين خط صدق مي  

 )30تا26و 7تا 3هاي، صفحههندسه تحليلي و جبر و هندسه،2(رياضي  

----------------------------------------------  

 )وحيد راحتي(    »2«گزينة- 108

دستدو نقطه از هم، بههاي مثلث را به كمك فاصلةابتدا اندازة ضلع

  آوريم:مي

2 2

2 2

2 2

3 3 1 7 0 64 8

3 3 1 3 36 16 52

3 3 7 3 36 16 52

AB ( ) ( )

AC ( ) ( )

BC ( ) ( )

         
         


        


  

  الساقين است.پس مثلث متساوي

  .نيستالزاويهفيثاغورس در مثلث صادق نيست، پس مثلث قائمچون قضية

2 2 28 52 52( ) ( ) ( )    

 )6و 5هاي، صفحهسه تحليلي و جبرهند،2(رياضي  

 )وحيد راحتي(    »2«گزينة-109

3خطفاصلةبايد 4x y k  بر دايرهواحد باشد تا 2تا مركز دايره برابر

  مماس باشد.

3 4 0x y k     

2 2
3 2 4 1 2

3 4
| ( ) ( ) k |: R   

 


  از خطمركز دايرهفاصلة

2 2 2 105
2 10 12
2 10 8

| k | | k |

k k
k k

 
    

     
 

     

  

 )10و 9هاي، صفحههندسه تحليلي و جبر،2(رياضي  

----------------------------------------------  

 )اميرعلي كتيرايي(    »3«گزينة-110

2هاي معادلة درجة دومريشه2xو1xاگر 0ax bx c  ،باشند

1  آنگاه داريم: 2
bx x

a


   1و 2
cx x
a

  

  كنيم:را تعيين ميaابتدا مقدار

1 2
22

1 2 1 2

7 2 3 7 2 4 2

1 3a

x x a a a
cx x a x x
a



        

     
  

 )18و13تا11هاي، صفحههندسه تحليلي و جبر،2(رياضي  



  

  14: ةصفح  تجربييازدهماختصاصي    99آذر14آزمون- )3(پروژة      
  

  )2شناسي (زيست
  

  محمد مهدي روزبهاني)(    »2«گزينة-111
ماهي ها مهره دار هستند و داراي اسكلت دروني مي باشند. همة ماهي ها،

هي ها، لوبطناب عصبي پشتي و كانال خط جانبي دارند. هم چنين در ما
  نيمكره هاي مخ قرار دارند.هاي بينايي در خارج

  )52و18،33،36هاي حه، دستگاه حركتي، صف2شناسي(زيست
----------------------------------------------  

  )محمد مهدي روزبهاني(    »2«گزينة-112
منظور صورت سوال، مفاصل متحرك بدن انسان مي باشد. در اين مفصل ها ،

  ضخامت كمتري دارد.  ،پردة سازندة مايع مفصلي نسبت به كپسول مفصلي
  بررسي ساير گزينه ها:

سر استخوان ها در محل اين مفاصل، علاوه بر بافت غضروفي ، با بافت) 1
  پيوندي رشته اي كپسول مفصلي و رباط ها در تماس هستند.

در بيماري نقرس، رسوب بلورهاي اوريك اسيد در محل مفاصل متحرك) 3
  مشاهده مي شود.

گيرنده هاي حس وضعيت ،در محل مفاصل متحرك، در كپسول مفصلي) 4
گيرنده هاي درد نيز مشاهده ،ه مي شود. هم چنين در محل اين مفاصلمشاهد

  مي شوند؛ زيرا به عنوان مثال در بيماري نقرس، درد وجود دارد.
  )43و22هاي  صفحهدستگاه حركتي، ،2شناسي(زيست

  )75و15، صفحه هاي1(زيست شناسي
----------------------------------------------  

  ايمان رسولي)(    »4«گزينة-113
نيازمند مصرف ،دقت كنيد اتصال مولكول ناقل عصبي به گيرندة ويژة خود

ATP .نمي باشد  
  ها:بررسي ساير گزينه

راني انجام) آزادسازي ناقل عصبي به فضاي سيناپسي طي فرايند برون1
ATPمي   نياز دارد.شود كه به انرژي
ATP -) فعاليت پمپ سديم2 غلظتباشد. براي برقراريميپتاسيم وابسته به

پتاسيم با صرف انرژي انجام -حالت آرامش، فعاليت پمپ سديميون هاي
  شود.مي
ATP) توليد مولكول3   مي باشد.هاي ناقل عصبي، نيازمند مصرف انرژي

  )8و 4،5،7هاي  ، تنظيم عصبي، صفحه2شناسي(زيست
----------------------------------------------  

  )محمدمهدي روزبهاني(    »2«گزينة-114
بافتيهااختهيانسان است وياز اسكلت محوريجزئياستخوان سندان

  كلاژن را دارند. ينيپروتئيرشته ها ديتولييتواناياستخوان
  ها: نهيگز ريسايبررس
  است. يلگن جزء اسكلت جانب مين دي) دقت كن1نةيگز
  شوند. ي، به استخوان بازو متصل نمعضلة دوسر بازويهاي) زردپ3نةيگز
  دهد. ينمليمفصل تشكي) استخوان ران با استخوان نازك ن4نةيگز

  )48و38،39هاي  صفحهدستگاه حركتي، ،2شناسي(زيست

  فريد فرهنگ)(    »3«گزينة-115
در انسانها جاي گرفته است. مغز درون جمجمه و نخاع درون ستون مهره

هاثابت و مفصل بين مهرههاي جمجمه از نوعن استخوانمفصل بيسالم و بالغ،
  ها قابليت حركت دارند.استخوان ،هاي متحركاست.در مفصلاز نوع متحرك

  ها:بررسي ساير گزينه
ها در هم فرورفته ودار آنهاي دندانههاي ثابت جمجمه، لبه) در محل مفصل1

  ها متحرك است.اند. مفصل بين مهرهمحكم شده
ها درها قابليت حركت دارند. سر استخوانها، استخوانر بيشتر مفصل) د2

ها توسط بافت غضروفي پوشيده شده است. مفصل بينمحل اين مفصل
  هاي جمجمه ثابت است.استخوان

ها وعلاوه بر كپسول مفصلي، رباط(نه ثابت)هاي متحرك) در محل مفصل4
  د.نكنها كمك ميها هم به كنار يكديگر ماندن استخوانزردپي

  )43و9،42هاي  ، دستگاه حركتي، صفحه2شناسي(زيست
----------------------------------------------  

  )علي جوهري(    »2«گزينة-116
استخوانبرآمدهانتهايدارد.وجوداسفنجي وفشردهنياستخوابافتنوعدو

.استشدهپراسفنجيبافتبابيشترران،
(درست)را در برگرفته اند.خونيهايرگاستخواني،بافتوعندو) هر1
پيونديبافتنزديكيدر ،2زيست شناسي40صفحة3شكلبهتوجه) با2

درست)نادارد (قرارفشردهاستخوانيبافتاستخوان،كنندةاحاطه
اين بافت داراي ياخته هاي زنده است كه توانايي تنفس ياخته اي و توليد) 3

ATP(درست)لوكز را دارند.از گ  
استخوانيبافت وراناستخوانتنةبيرونيبخشدرفشردهاستخواني) بافت4

  (درست) .داردقرارنة آنتدرونيبخشدراسفنجي
  )40و39هاي  صفحهدستگاه حركتي،،2شناسي(زيست

  )34و14، صفحه هاي1(زيست شناسي
----------------------------------------------  

  )اميرحسين بهروزي فرد(    »3«گزينة- 117
  منظور صورت سوال لكة زرد است. 

  :بررسي همه موارد
لكةدر چشم چپ،2زيست شناسي 2پ فصل -5و شكل 4مطابق شكلالف) 

  نزديك تر است.چپزرد نسبت به نقطة كور، به گوش
تگي، در محل لكة زرد فرورف2زيست شناسي2فصل4مطابق شكلب) 
هده مي شود و ضخامت اين بخش نسبت به بخش هاي مجاور آن، كمترمشا

  است.
ج) دقت كنيد در محل نقطة كور، گيرنده هاي نوري مشاهده نمي شود؛ در

  كمترين تعداد گيرنده هاي استوانه اي مشاهده مي شود.  ،نتيجه در اين محل
خته هاي، يالكة زرد همانند ساير بخش هاي لاية داخلي كرة چشمدر محلد) 

  عصبي مشاهده مي شوند.
  )28و25تا23 ،2هاي  صفحهحواس،،2شناسي(زيست

----------------------------------------------  
  اميرحسين ميرزايي)(    »2«گزينة-118

اعصاب سمپاتيك با افزايش جريان خون به سمت ماهيچه هاي اسكلتي، ميزان
  د.نمي دهتغييرتارهاي ماهيچه ايرا دردسترسي گلوكز و تنفس ياخته اي

  ها:تشريح ساير گزينه
هاي) انقباض ماهيچه قلب، به صورت خودكار و تحت تاثير انقباض1

ها دستگاه عصبيگيرد و در شروع آنخودي گره پيشاهنگ صورت ميخودبه
  خودمختار نقش ندارد. 



  

  15: ةصفح  تجربييازدهماختصاصي    99آذر14آزمون- )3(پروژة      
  
هايونهاي اسكلتي مانند ماهيچة ديافراگم، توسط نور) كنترل ماهيچه3

  گيرد.دستگاه عصبي پيكري انجام مي
هاي حسي از صورت با توجه به جايگاه، مستقيماً و بدون ورود به نخاع) پيام4

  گردند.و اعصاب نخاعي، به وسيلة اعصاب مغزي به منظور پردازش وارد مغز مي
  )50و17،22،45،49تا9،15هاي  ، دستگاه حركتي، صفحه2شناسي(زيست

  )52 و34،41،48هاي  ، صفحه1شناسيت(زيس
----------------------------------------------  

  )مهرداد محبي(    »3«گزينة-119
تصوير اجسام نزديك بهممكن استماتيسم و پيرچشمي ،بيني، آستيگدوردر

صورت غيرواضح ديده مي شود. در همة اين بيماري ها، پرتوهاي نوري در 
شم برخورد مي كنند ؛ اما همگي در يك نقطه متمركزنهايت به شبكية چ

  نيستند؛ پس مي توان گفت تجزية مادة حساس به نور نيز رخ مي دهد.
  ها:بررسي ساير گزينه

  تواند دربارة دوربيني صادق باشد.اين مورد مي) 1
در آستيگماتيسم ممكن است آسيب مربوط به قرنيه باشد. هم چنين در) 2

  ت قطر كرة چشم كاهش پيدا كرده باشد.دور بيني ممكن اس
  ) دقت كنيد ممكن است فرد به پيرچشمي مبتلا شده باشد.4

  )26و25هاي  صفحهحواس، ،2شناسي(زيست
----------------------------------------------  

  سينا نادري)(    »2«گزينة- 120
ترس، خشم،منظور از صورت سوال سامانة ليمبيك است كه در احساساتي مانند

لذت و نيز حافظه نقش دارد. سامانة ليمبيك با قشرمخ، تالاموس و هيپوتالاموس 
ارتباط دارد. قشر مخ مركز اصلي يادگيري، تفكر و عملكرد هوشمندانه است. 

تشنگي، ،هيپوتالاموس در تنظيم دماي بدن، تعداد ضربان قلب، فشار خون
كوكائين،عتيادآور مانند الكل و). مواد ا4گرسنگي و خواب نقش دارد (گزينة

هايگذارند و موجب آزاد شدن ناقلبيشتر بر بخشي از سامانة ليمبيك اثر مي
شوند كه در فرد احساس لذت و سرخوشي ايجادعصبي از جمله دوپامين مي

). اسبك مغز (هيپوكامپ) يكي از اجزاي سامانه ليمبيك است3كند (گزينةمي
دگيري نقش دارد. افرادي كه هيپوكامپ آنانكه در تشكيل حافظه و يا

توانند نام افراد جديد را حتيديده، يا با جراحي برداشته شده است، نميآسيب
ها در تماس باشند، به خاطر بسپارند. البته آنان براي به ياد آوردناگر هر روز با آن

گزينةندارند (نادرستيخاطرات مربوط به قبل از آسيب ديدگي، مشكل چنداني
هايو به لوبمي كنندپيام عصبي توليد ،هاي بويايي به دنبال تحريكگيرنده).2

د. ايت به سامانة ليمبيك وارد مي شودر نهاين تحريككه ؛مي فرستندبويايي
  ).1(گزينة

  )31و11،12هاي  ، تنظيم عصبي، صفحه2شناسي(زيست
----------------------------------------------  

  )مهرداد محبي(    »3«گزينة-121
  منظور صورت سوال، گيرندة درد است.

  بررسي همة موارد:
گيرنده هاي درد در اثر لاكتيك اسيد تحريك مي شوند. لاكتيك اسيد درالف) 

  هوازي در تارهاي ماهيچه اي تند توليد مي شود.بيپي تنفس
با جسم داغگيرندة درد در شروع انعكاس عقب كشيدن دست در برخوردب) 

  نقش دارد.
يك ياختة عصبي محسوب نميهاي درد، انتهاي دندريت آزاد بوده وج) گيرنده

  د.نشو

گيرندة درد در پي آسيب هاي بافتي تحريك مي شود. اين آسيب بافتي مي تواندد) 
  آسيب به ديوارة رگ هاي خوني باشد.

  )51و17،21،22،50 ،16صفحه هايدستگاه حركتي، ،2شناسي(زيست
  )64، صفحة1(زيست شناسي

----------------------------------------------  
  )علي جوهري(    »3«گزينة-122

نشانةاكتين، وميوزينانقباضيهايپروتئينمياناتصاليهايپلمداومتشكيل
راحتاستحالتدرسرسهماهيچهسر،دوماهيچهانقباضاست. باماهيچهانقباض

زردپي وكندميحركتبالاسمتبهدستسر،دوماهيچهانقباضدنبالبه .داردقرار
زردپي،ايندرموجودوضعيتگيرندةشود.ميكشيدهنيزسرسهماهيچهبهمتصل

.استحساسكشيدگيبه
ماهيچهدوانقباضدهد.ميرخماهيچهانقباضهنگامدرخطوطZشدن) نزديك1
.دهدرخهمزمانتواندنميسرسه وسردو
اتصالشود (توقفميمتوقفعصبيپيامانتقالابتداماهيچه،استراحت) براي2

بازآندوپلاسميشبكهدرونبهكلسيمسپسياخته)،غشايبهعصبيهايناقل
. گرددمي
طولدرشدهايجادتحريكيموجدنبالبهآندوپلاسمي،شبكهازكلسيم) خروج4

  .استايماهيچهختهياغشاي
  )50تا48و  22هاي  صفحهدستگاه حركتي، ،2شناسي(زيست

----------------------------------------------  
  )اميرحسين بهروزي فرد(    »3«گزينة- 123

سوال، زنبور ها است. اين جانوران همانند ساير حشرات داراي اسكلتمنظور
ضخيم و سخت در روي بدن جانوربيروني هستند. اسكلت بيروني پوششي

است كه به عنوان تكيه گاهي براي ماهيچه هاي بدن عمل مي كند.(اين نكته 
  داخل كشور بيان شده است.)99در كنكور سراسري
  ها:بررسي ساير گزينه

  هاست.ترين پاهاي حشرات، پاهاي جلويي آن) كوتاه1
  نقش دارد.هادر حركت و حفاظت از انداماسكلت مهره داران نيز) 2
  دارند.دقت كنيد حشرات ، يك طناب عصبي شكمي) 4

  )52و18،34هايصفحهدستگاه حركتي،،2شناسي(زيست
----------------------------------------------  

  )پورعلي حسن(    »3«گزينة -124
  درست است.» ج«فقط مورد

مولكول،ADP لخود به مولكوبا دادن فسفاتكراتين فسفات -الف) نادرست
ATPكند.را به سرعت باز توليد مي  

نه داراي ،باشنداي ميندهستهاي اسكلتي چهاي ماهيچهياخته -نادرستب)
  .چند قسمتيهستة

اي تند به كند و افزايشورزش سبب تبديل تارهاي ماهيچه -ج) درست
  شود.ها ميتراكم و استحكام استخوانضخامت،

  مانند ميوگلوبين در خوناب وجود ندارد.هموگلوبين ه -د) نادرست
  )51و47،50 ،41 ،40هاي  صفحهدستگاه حركتي،،2شناسي(زيست

  )62و23،61 ،16 ،15 ،10، صفحه هاي1(زيست شناسي
----------------------------------------------  

  )احمد حسني(    »3«گزينة -125
شبكة آندوپلاسمي و انقباض تاردر تارهاي تند، سرعت آزادشدن يون كلسيم از

بيشتر تنفس بي ،. در اين تار هانسبت به تارهاي كند بيشتر استماهيچه اي
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توليدي در آن ها كمتركربن دي اكسيدهوازي رخ مي دهد و در نتيجه ميزان
موجود در مويرگ هاي خونيكربنيك انيدرازاست و در نتيجه فعاليت آنزيم

شد.اطراف آن ها كمتر مي با
ها:بررسي ساير گزينه

ميوگلوبين در سيتوپلاسم ماهيچه است ونه مويرگ. )1
2( ATP را تجزيه مي كنند. اينتارهاي تند، با سرعت بيشتري مولكول هاي

  تار ها بيشتر تنفس بي هوازي(تجزية ناقص گلوكز) انجام مي دهند. 
هاي اتصاليدر تارهاي كند، مدت زمان لازم براي تشكيل و جداشدن پل )4

اكتين و ميوزين، بيشتر مي باشد. در اين تار ها ميزان ميوگلوبين بيشتر است؛ 
  درنتيجة ذخيرة اكسيژن اين ياخته ها نيز بيشتر است.

  )51تا49هاي  صفحهدستگاه حركتي،،2شناسي(زيست
  )39و11، صفحه هاي1(زيست شناسي

 ----------------------------------------------  
  )احمد حسني(    »2«گزينة -126

  موارد ب و د صحيح است.
مورد ب) به دنبال بازگشت يون هاي كلسيم به شبكة آندوپلاسمي، تار ماهيچه
اي به حالت استراحت در مي آيد. در اين حالت طول بخش روشن برخلاف 

  بخش تيره افزايش مي يابد. 
ي اكتين، از دو، رشته ها2زيست شناسي50صفحة16مورد د) مطابق شكل

زنجيرة پروتئيني تشكيل شده اند كه هر زنجيره داراي زيرواحد هاي كروي 
شكل است.

موارد نادرست:بررسي
دقت كنيد كلسيم به درون سيتوپلاسم آزاد مي شود ، نه درون ساركومر! الف)

هم چنين ريزكيسه ، با برون راني به فضاي سيناپسي وارد نمي شود، بلكه 
به بيرون آزاد مي شود.محتويات آن

  است نه تارچه.ماهيچه ايگيرنده ناقل عصبي در غشاي تارج)
  )50تا47 و 7هاي  صفحهدستگاه حركتي،،2شناسي(زيست

  )15، صفحة1(زيست شناسي
----------------------------------------------  

  )پورعلي حسن(    »3«گزينة -127
هاياي داخلي و نيز ماهيچهدندهاي بينهدر بازدم عميق، انقباض ماهيچه

  شكمي به كاهش حجم قفسه سينه كمك مي كند.
  بررسي ساير گزينه ها:

اي خارجي وهاي ديافراگم، بين دندهماهيچه ،دم عميقدر -نادرست) 1
شوند و ماهيچه هاي شكمي منقبضهاي ناحية گردني منقبض مي هماهيچ

  نمي شوند.
اي خارجيبين دندههاي ديافراگم وي ماهيچهدر دم معمول -) نادرست2

  د، در اين زمان، طول بخش روشن ساركومر كاهش مي يابد.شونمنقبض مي
دقت كنيد حجم هواي باقيمانده در منحني دم نگاره ثبت نمي -نادرست )4

  شود.
  )50تا47دستگاه حركتي، صفحه هاي،2شناسي(زيست

  )43و41، صفحة1شناسي(زيست
----------------------------------------------  

  )عليرضا آروين(    »2«گزينة- 128
مادة .اندكيل شدهشاز دو بخش مادة خاكستري و مادة سفيد تمغز و نخاع

هاي عصبي بدون ميلين وهاي عصبي و رشتهخاكستري شامل جسم ياخته

هاي عصبي تهدار است. دو نيمكرة مخ با رشهاي ميلينمادة سفيد اجتماع رشته
گوش از ايناي و سهرابط پينههاي سفيد رنگ به ناماند. رابطبه هم متصل

به ،هارابطاينهاي عصبي موجود در ساختاراند. پس رشتههاي عصبيرشته
  شوند.دار مربوط ميهاي ميليننورون

  ها:بررسي ساير گزينه
  براي نورون هاي رابط بدون غلاف ميلين صادق نيست.) 1
هاي خود فاقد غلاف ميليندر اطراف دندريتمي توانندهاي رابط) نورون3

  در دستگاه عصبي مركزي مشاهده مي شوند.هااين نورونباشند.
در ياخته هاي عصبي ساخته مي شود؛ اما دقت كنيد هر ياختة) ناقل عصبي4

  عصبي الزاماً در اطراف خود غلاف ميلين ندارد.
  )16و10تا 7، 4،6، تا2هاي  صفحهم عصبي،تنظي،2شناسي(زيست

----------------------------------------------  
  )پيمان رسولي(    »2«گزينة-129

دقت كنيد در سطح شكمي نيز نيمكره هاي مخ قابل مشاهده هستند. در اين
  سطح رابط پينه اي مشاهده نمي شود.

  ها:بررسي ساير گزينه
وح پشتي مغز گوسفند قابل مشاهده است. نخاع) كرمينة مخچه در سط1

در ارسال پيام انقباضي ماهيچه هاي اسكلتي نقش دارنددر انسان،بصل النخاع
  هاي بدن هستند.و مركز برخي انعكاس

درپل مغزي .شودالنخاع در سطح شكمي مغز گوسفند مشاهده مي) بصل3
  است. قرار گرفتهزير مغز ميانيانسان در جلوي مخچه و

) كياسماي بينايي در سطح شكمي مغز گوسفند قابل مشاهده است. مخچه4
است و در سطح شكمي قابلو تعادلمركز تنظيم وضعيت بدن ،در انسان

  مشاهده است.
  )15و14 ،10،11هاي  صفحهتنظيم عصبي، ،2شناسي(زيست

----------------------------------------------  
  )محمد عيسايي(    »1«گزينة- 130

، به ترتيب باعث توليد پيامدار بخش دهليزي و حلزوني گوشهاي مژكياخته
هاي عصبي تعادلي و شنوايي مي شوند كه در نتيجه به ترتيب باعث تحريك 

مي شوند. اين دو، بخشي از عصبتعادلي و شنواييشدن آكسون هاي عصب
  گوش هستند.

  ها:بررسي ساير گزينه
لايهاي حلزوني و دهليزي گوش در لابهدار بخشمژكهاي) ياخته2

  دارند.اتصالپايهبه غشايهاي پوششي،ششي قرار دارند. ياختههاي پوياخته
ي در تشكيل اعصاب حسيهاي مكانيكي گوش درونكدام از گيرنده) هيچ3

نقش ندارند، بلكه با رشته هاي عصبي ارتباط دارند كه آن ها در تشكيل عصب 
  ارند.نقش د

  اين مورد براي گيرنده هاي بخش تعادلي گوش نيز صادق است.) 4
  )31تا29هاي  صفحهحواس، ،2شناسي(زيست

  )15، صفحة1(زيست شناسي
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   )2(فيزيك
  

      )پريناز رادمهر(  »1«گزينة-131
ايرا با پارچهايشيشهايهرگاه ميلهبا توجه به سري الكتريسيتة مالشي

با نزديكشود وميمثبتپشمي مالش دهيم، ميله داراي بار الكتريكي
در آن طرف كره كه نزديك به ميله است، ،كردن ميله به كرة رساناي خنثي

و در طرف ديگر آن بارمنفيمخالف با بار ميله، يعني بارايبار الكتريكي
تر از فاصلةكره تا ميله، كممنفيشود. چون فاصلة بارهايمثبت القا مي

كره تا ميله است، بنابراين نيروي ربايشي بين بارهاي ميله ومثبتبارهاي
  شود.جذب ميله ميكرهها خواهد بود وتر از نيروي رانشي آنكره، بيش

-

-

-

+
+
+ + + + +

  )4تا 2هاي، صفحه2(فيزيك  
----------------------------------------------  

     )مهرحسن زرين(  »2«گزينة- 132
F و سپس با تغيير فاصله، اندازة نيروياندازة نيروي بين دو بار در ابتدا

1بين دو بار به 96/ Fد. براي هر دو حالت، رابطة قانون كولنيابافزايش مي
  نويسيم.را مي

1 2
22 1 96

2 351 2
2

F / F
r cm

| q || q |
F k

F (r d)r
| q || q | F rF k
(r d)







      
 

  

2

2
35 1 35

1 96 1 4 3535
10

F ( d) d
/ F /

d cm

 
   

 

  

  )6و 5هاي، صفحه2(فيزيك  
----------------------------------------------  

     )مهرمحسن طالب(  »1«گزينة- 133
Fمياگر اندازة نيرويي كه بارهاي مجاور بر هم وارد فرضكنند را برابر با

2بابرابر ،كنندهم وارد مينيرويي كه دو بار روي يك قطر بركنيم،
Fاست. 

برابر فاصلة بين2،باشندچون فاصلة بارهايي كه در دو سر قطر مي(
نيروي بين دو بار ،اي قانون كولنق رابطة مقايسهمجاور است و طببارهاي

  )باشد.دو بار مجاور يكديگر مينيروي بيننصف ،دو سر قطردر

  

-q

-q

q q
2 a2 a

a

a

F
2

F
2

2F

F F

  
بنابراين مطابق شكل، بر هر بار سه نيرو وارد مي شود كه برايند نيروهايي كه

  توان نوشت:است و مي2Fبرابر با ،كنندبارهاي مجاور، بر هر بار وارد مي
12 22 2

T
T

FFF F
F

      

  )10تا 5هاي، صفحه2(فيزيك  
----------------------------------------------  

 )فرشيد كارخانه(  »3«گزينة- 134
qMايناشي از بار نقطهميدان الكتريكي درصد كاهش36،در نقطة

  پس خواهيم داشت: ،يافته
2 1 1 10 36 0 64E E / E / E     

2طبق رابطة
| q |E k
r

 ،:داريم  

2 22 1 1
2 1 2 1

0 64

0 8 0 8 0 8

10 2 0 8 4

E r / E| q | rE k ( ) ( )
E r E r rr

r / / r / r r
r r

r/ r / r
r

    
 

     
 


    

  )13تا11هاي، صفحه2(فيزيك  
----------------------------------------------  

 )فرشيد كارخانه(  »2«گزينة -135
Mبايدابتدا نامهم2qو1qرا بيابيم. چون بارهايمكان دقيق نقطة

M و نزديكبين دو بار) روي خط واصل دو بار،هستند، نقطة تعادل (نقطة
باشد.كوچكتر ميبا اندازةبه بار

q C=+64�
2

x M x (cm)90-

E1E2

q C=+1�
1

1 2E E  
1 2
2 2 2 2

1 64
90 90

| q | | q |
x ( x) x ( x)

   
 

  

290 9064 8 8 90

9 90 10

x x( ) x x
x x

x x cm

 
      

   
  

Mسانتي10برابر كرده و 4را1qباربايدحال دور كنيم،متر از نقطة
كنيم. پس فاصلةجا مي هسمت چپ جابمتر بهسانتي10را1qيعني بار

12 2TF ( )F 
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1qMبار را قرينه2qشود و سپس بار يممترسانتي20،تا نقطة
Mنتوان ميدان الكتريكي برايحال ميكنيم. مي   د:ست آور بهد را در نقطة

20cm

q C=-64�
2

M E1

E2

80cm

q C=+4�
1

  
6

9 51
1 2 4

1
6

9 52
2 2 4

2

4 109 10 9 10
20 20 10

64 109 10 9 10
80 80 10

| q | NE k
Cr

| q | NE k
Cr










     

 


     

 

  

5 5 5
1 2 9 10 9 10 18 10T

N| E | | E E | ( ) ( )
C

       
  

  

  )16تا11هاي، صفحه2(فيزيك  
----------------------------------------------  

     )زهره آقامحمدي(  »2«گزينة- 136
q پس ،پس برايند نيروهاي وارد بر آن صفر است ،ساكن استچون بار

شود با نيروي وزننيرويي كه از طرف ميدان الكتريكي به آن وارد مي
اندازه و در خلاف جهت يكديگرند.هم

-q

E
F

mg

E

  
3

5
6

30 10 10 2 10
1 5 10

NE | q | mg E
C/




 

    


  

q پس نيروي الكتريكي خلاف جهت ميدان ،منفي استاز طرفي چون بار
  ت.هاي ميدان رو به پايين اسيعني جهت خط ،است

0qاگر بار ،جهت بااز طرف ميدان نيرويي همدر اين ميدان قرار گيرد
شود كه جهت آن رو به پايين است.ميدان به آن وارد مي

+q

E

F=Eq  
5 62 10 10 0 2F E| q | / N       

  )19و18هاي، صفحه2(فيزيك  
----------------------------------------------  

      )محمد گودرزي(  »1«گزينة -137
لذا نيرويي در ،چون بار منفي در جهت خطوط ميدان پرتاب شده است

شود كه باعث كاهش سرعتخلاف جهت خطوط ميدان به بار منفي وارد مي
تر (خطوط ميدانشكل (الف) قويالكتريكي درميدانچون .شودذره مي

Uرابطةطبقلذا ،استتر)متراكم | q | Edcos    ،تغيير انرژي
تر است و در نتيجه انرژي جنبشيتغيير انرژي جنبشي آن بيشوپتانسيل

Bيابد.تر كاهش ميذره بيش كمتر از دودر نتيجه تندي ذره در نقطة
 .خواهد شدآرايش ديگر

  )21و20هاي، صفحه2(فيزيك  
----------------------------------------------  

  )هاشم زمانيان(  »3«گزينة- 138
برابر با قرينة تغييرالكتريكيچون اتلاف انرژي نداريم، تغيير انرژي پتانسيل

  انرژي جنبشي است، لذا داريم:
EU K | q | Edcos K         

0
A B| q | Edcos K | q | Ed K K        

6 4 3

3
4 10 1 5 10 0 2 16 10

4 10
B

B

/ / K

K J

 



      

  
  

  يابيم:تندي آن را مي ،رابطة انرژي جنبشيحال با توجه به جرم ذره و
2 3 6 2

2

1 14 10 20 102 2
400 20

B B B

B B

K mv v

mv v
s

       

   

  )21و20هاي، صفحه2(فيزيك  
----------------------------------------------  

  )محمد گودرزي(  »4«گزينة -139
(b)الكتريكيتغيير انرژي پتانسيل نرژيفقط شامل تغيير ابار در مسير

(b)الكتريكيپتانسيل زيرا در مسيرهاي عمود بر ،استمسير افقي مسير
ذره صفر است. پس تغييرالكتريكيتغيير انرژي پتانسيل ،خطوط ميدان

شود.انرژي پتانسيل ذره در هر دو مسير يكسان مي

A B

M

(a)

E

(b)
N

  
0AM NBU U

b AM MN NB

b MN
a b

a AB

U U U U

U U
U U

U U

         

   
      

  

  جايي معين برابر است با:در يك جابهيكار نيروي ميدان الكتريك
E EW U   

Eالكتريكي،با توجه به برابري تغيير انرژي پتانسيل كار نيروي ميدان


نيز
در هر دو مسير يكسان است.

  )21و20هاي، صفحه2(فيزيك  
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      ) افاضلنصراالله(  »3«گزينة- 140
توان گفت كه در لحظةاستفاده از قانون پايستگي انرژي ميروش اول: با

1 2 2پرتاب، ذره فقط داراي انرژي جنبشي mvاست و ضمن بالا رفتن، اين

(mgh) انرژي پتانسيل الكتريكي وانرژي به انرژي پتانسيل گرانشي
(qEh)توان نوشت:شود، بنابراين مي يتبديل م  

2

3 2 3 4

1
2

1 2 10 2 2 10 10 2 10 1002
0 1

mv mgh qEh

( ) h h

h / m

  

 

           

 
  

  توان نوشت:مي ،انرژي جنبشي -بنابه قضية كارروش دوم:
2 1 mg EK K W W    برايندK W   

210 0 12 mv mgh Eqh h / m        

  )21و20هاي، صفحه2(فيزيك  
----------------------------------------------  

      )محمد گودرزي(  »4«گزينة-141
Aجابهطيچون منفي شدهالكتريكيكار نيروي،Bتاجايي بار از نقطة
Eطبق رابطة ،است EU W   ،ذرهالكتريكيتغيير انرژي پتانسيل

يابدبار منفي هنگامي افزايش ميانرژي پتانسيلچونمقداري مثبت است،
بايست داراي بار منفيكره مي،جا شودكه در جهت خطوط ميدان جابه

پتانسيل الكتريكي نقاط ،باشد. از طرفي با حركت در جهت خطوط ميدان
A: در نتيجه ،يابدكاهش مي BV V 

    

B - A

-

-

-

-

-

-

E

  
  )24تا22هاي، صفحه2(فيزيك  

----------------------------------------------  
      )نصراالله افاضل(  »4«گزينة -142

الكتريكي در فضاي بين دو صفحة موازي، يكنواختكه ميدانبا توجه به اين
  توان نوشت:است، مي

2 612 4
6

BA BA

T T

BA
BA

BA

| V | d
| V | Ed

| V | d
| V |

| V | V

V V


   




    

  

  

ايم، پتانسيلجا شدهي جابهالكتريكميدانهايچون در خلاف جهت خط
B Aالكتريكي افزايش يافته است. از نقطة تغييرات انرژيتا نقطة

  و كار انجام شده روي آن برابر است با:پتانسيل الكتريكي بار
62 10 6BAU q V         W  

5 21 2 10 1 2 10/ J / mJ      W 
  )25تا20هاي، صفحه2(فيزيك  

----------------------------------------------  

  )نهاليسيدامير نيكويي(  »1«گزينة- 143
در مسير حركت، نيرويي است كه از سويالكترونتنها نيروي مؤثر وارد برچون

انرژي -كاربا توجه به قضيةشود،خت بر آن وارد ميتريكي يكنواميدان الك
  داريم:جنبشي

E E B AW K W K K       
د، انرژي جنبشي نهايي آن صفر است،شواز آنجايي كه ذره متوقف مي

تغيير انرژي پتانسيل ةالكتريكي وارد بر ذره برابر قرينهمچنين كار نيروي
  ذره است:

E EW U
E A E AW K U K      

2 30 10
1

19

1 1 10 16 102 2 0 5
1 6 10

A
A

K
q V K V

q

mv
V / V

q /





     

  
    

 

  

0 5A BV V / V    
  )24تا20هاي، صفحه2(فيزيك  

----------------------------------------------  

  )علي بگلو(  »4«گزينة -144
دانيم اگر به رسانايي بار الكتريكي بدهيم، پس از ايجاد تعادل، بار درمي

ماند. شود و در داخل رسانا باري باقي نميميسطح خارجي رسانا توزيع
الكتريكي در داخلاي است كه ميدانتوزيع بار روي سطح خارجي به گونه

شود،تري جمع ميرسانا صفر است، اما چون در نقاط نوك تيز رسانا بار بيش
Bتراكم Aبيشبار الكتريكي در نقطة كهاست و با توجه به اينتر از نقطة

بار آن سطح متناسب است، ميدانتراكمميدان الكتريكي يك سطح با
B Aقويالكتريكي در حوالي نقطة تر از ميدان الكتريكي در حوالي نقطة

الت تعادل الكترواستاتيكي قراردر نهايت بارهاي روي سطح رسانا در حاست.
A Bدارند و مثلاً اگر باري را از نقطة منتقل كنيم، كاري انجامبه نقطة

سيل هستند و پتانسيلپتانهمدهيم، بنابراين نقاط روي سطح يك رسانانمي
B Aالكتريكي نقطة برابر است.با پتانسيل الكتريكي نقطة

  )27تا25هاي، صفحه2(فيزيك  
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      )نصراالله افاضل(  »2«گزينة -145
هاي ميدان الكتريكي حركت كنيم، پتانسيلدانيم اگر در جهت خطمي

هاي ميدان حركتيابد و اگر در خلاف جهت خطالكتريكي نقاط كاهش مي
  يابد.انسيل نقاط افزايش ميكنيم، پت

�

O+q +q

  
 Oبنابراين با حركت روي خط ، چون در خلاف جهتتا رسيدن به نقطة

ايم، پتانسيل الكتريكي نقاط پيوستههاي ميدان الكتريكي حركت كردهخط
يابد.افزايش مي

  )24تا22هاي، صفحه2(فيزيك  
----------------------------------------------  

      )حسين ناصحي(  »2«گزينة -146
Vباشد. ظرفيت خازن فقط تابع عوامل ساختماني آن مي  ،Qوبا تغييرات

  داريم:ماند وظرفيت خازن ثابت مي

2 1
2 1

201 2 1 1
1 2 31 2 1 1

20
3

Q (Q )nC
V V

Q Q Q Q
C C

V V V V
 




       

1 1 120 3 10Q Q Q nC      
  )29، صفحة2(فيزيك  

      )مرتضي جعفري(  »3«گزينة -147
يعني مقدار جديد ،درصد افزايش يافته است20صفحات خازنبينفاصلة

درصد20خازن نيزصفحاتباشد. مساحتبرابر مقدار قبلي مي2/1آن
است. برابر مقدار قبلي آن 2/0يعني مقدار جديد آن ،مقدار اوليه شده است

1   شود.برابر مي6با اين تغييرات مطابق  رابطة زير، ظرفيت خازن

2 1
2 1

0 22 2 1
0 1 21 1 2

2 1 1 2
1 1 1 1

0 2 1
1 2 6

A / A
d / d

C A dAC
d C A d

C / A d C
C A / d C




     

   
  

  برابر شود. 6زير، براي ثابت ماندن بار، ولتاژ خازن بايدمطابق رابطة

1 22 2 2
1 1 1

2 2
1 1

11 66

Q QQ C V
Q CV

Q C V
V V
V V

    

   

  )32تا29هاي، صفحه2(فيزيك  

  )نسبعبدالرضا اميني(  »4«گزينة- 148
1 2 2Uانرژي ذخيره شده در خازن از رابطة CVشود. داريم:محاسبه مي  

2 6 3 21 1 10 10 5 10 1252 2U CV ( ) J         
  شود. بنابراين داريم:% اين انرژي به بدن بيمار منتقل مي80طبق صورت سؤال

80 80 125 100100 100U U J        
  شده در بدن بيمار برابر است با:توان متوسط انرژي تخليه

3
3

100 50 10
2 10

UP W
t 


   


 )34 و33هاي، صفحه2(فيزيك  

----------------------------------------------  
  )نسبعبدالرضا اميني(  »3«گزينة -149

0با كاهش فاصلة ميان صفحات، طبق رابطة
AC
d

  ظرفيت خازن ،
بار الكتريكيفي چون خازن از مولد جدا شده است،يابد. از طرافزايش مي

2
2آن ثابت است و طبق رابطة

QU
C

يابد.، انرژي خازن كاهش مي  

V Q طبق رابطة
C

يابد. در نهايت طبق رابطةميكاهش، ولتاژ دو سر خازن
VE
d


يابند. ميان صفحات به يك نسبت كاهش مياژ و هم فاصلةولتهم
  ماند.الكتريكي خازن ثابت ميبنابراين ميدان

طبق رابطةه:تنك
0

QE
A




ميدان الكتريكيكهتوان پي برد، نيز مي

Qماند. زيرا تمام كميتثابت مي ،هاي موجود در اين رابطه (يعني
 .اندمانده) ثابتAو

  )34تا28هاي، صفحه2(فيزيك  
----------------------------------------------  

  )مصطفي كياني(  »2«گزينة-150
1 2 2Uبا استفاده از رابطة CVت خازن به صورت زيرو با توجه به ثابت بودن ظرفي، 

96كنيم؛ دقت كنيد، چون انرژي خازنتغيير اختلاف پتانسيل دو سر خازن را پيدا مي
2درصد كاهش يافته است، 1 1 10 96 0 04U U / U / U   .است  

2 10 04U / Uــت 2ثابـ 22 2
1 1

1
2

C U V
U CV ( )

U V
     

2 21 2 2
1 1 1
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V
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
      

  

يابد.درصد كاهش مي80بنابراين اختلاف پتانسيل دو سر خازن،
  )34و33هاي، صفحه2(فيزيك  
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  )2(شيمي
  

  )اميرحسين معروفي(  »1«گزينة-151
  گسترش فناوري به ميزان دسترسي به مواد مناسب وابسته است. 

  )6تا 2هايصفحه ،2شيمي(  
----------------------------------------------       

  )زوارهرسول عابديني(  »3«گزينة-152
  : هاي نادرستبررسي گزينه

جدول تناوبي سه عنصر كربن، سيليسيم14از بين عناصر گروه»: 1«گزينة
  هستند. و ژرمانيم شكننده

35Brاز خصـلت نـافلزي عنصـر 17Clخصلت نافلزي عنصـر»: 2«گزينة

ت نـافلزي بيشتر است. (در هر گروه از جدول تناوبي، از بالا به پـايين خصـل 
  يابد.)كاهش مي

Si»: 4«گزينة بيشتر به فلزات شبيه است اما رفتـار Geوخواص فيزيكي
  ها همانند نافلزات است. شيميايي آن

  )9تا 6هايصفحه ،2شيمي(  
----------------------------------------------       

  )دهكرديسيدرحيم هاشمي(  »2«گزينة-153
  هاي نادرست: بررسي گزينه

B»: 1«گزينـة  هــاي خـود يـون پايـدار ايجــاد در واكـنشZوعنصـرهاي
  كنند. نمي

C»: 3«گزينة Zعنصر Yودر شكل گرافيت مانند عناصر

  
كـه بـه ترتيـب 

C Zوسيليسيم و آلومينيم هستند رسانايي الكتريكي دارد. هر دو عنصـر

  دهند. در واكنش با ديگر عناصر پيوند اشتراكي تشكيل مي
هر دو گاز هستند. در جدول تنـاوبي در در دماي اتاقDوT»: 4«گزينة

يابد؛ بنـابراين سـرعت گروه نافلزي از بالا به پايين خصلت نافلزي كاهش مي
D ATباواكنش   است. Aبابيشتر از

  )14تا 6هايصفحه،2شيمي(  
----------------------------------------------  

  )زوارهمحمد عظيميان(  »1«گزينة-154
5 1 2 4

24 243 4 3Cr :[Ar] d s Cr :[Ar] d  
nالكترون بـا 4با توجه به آرايش الكتروني اين يون، l وجـود  5برابـر بـا

  ارد. د
  )19تا15هايصفحه ،2شيمي(  

----------------------------------------------       

  )زوارهرسول عابديني(  »2«گزينة- 155
  ها:بررسي گزينه

است كـه آرايـش الكترونـي لايـة آخـر 21Scاولين فلز واسطه،»: 1«گزينة
Sc3)كاتيون پايدار آن ) شـبيه آرايـش الكترونـي لايـة ظرفيـت گازهـاي

  نجيب است. 

شوند و برخـي اغلب عناصر در طبيعت به شكل تركيب يافت مي»: 2«گزينة
  از فلزات و نافلزات به شكل آزاد در طبيعت وجود دارند.  

پذيري سديم از آهـن بيشـتر اسـت؛ بنـابراين اسـتخراج واكنش»: 3«گزينة
  ر است. سديم از آهن دشوارت

پـذيري شود، واكـنشدر هر واكنش كه به طور طبيعي انجام مي»: 4«گزينة
  ها كمتر است. دهندهها از واكنشفراورده

  )21و20و18تا  15هايصفحه ،2شيمي(  
----------------------------------------------       

  )زوارهمحمد عظيميان(  »3«گزينة-156
  درست هستند. » ت«و» پ«هايعبارت

  هاي نادرست: بررسي عبارت
يابـد. پذيري در گروه فلزهاي قليايي از بالا به پايين افزايش مـيالف) واكنش

  پذيري سديم از ليتيم بيشتر است. بنابراين واكنش
پذيري هر عنصـر بـه معنـاي تمايـل اتـم آن بـه انجـام واكـنش ب) واكنش

  شيميايي است.  
  )21تا18هايصفحه ،2شيمي(  

----------------------------------------------       

  )برمحمدهادي كوه(  »1«گزينة- 157

2 22 2
2 2

1 15056 2 24 100 2
mol MX mol X

mL X / g M X
y g MX mol MX

     

1224)y g .mol2جرم مولي 2
2

22400
1

mL X
(MX

mol X
   

  في طبق قانون پايستگي جرم داريم:از طر
  دهندهها = جرم واكنشمجموع جرم فراورده

2 21 12 0 72(MX X ) / g / g X   2جرمMX جرم  
0 4/ g2جرمX   توليدي

2 22 2
2 2

1 10 4 1 12 224 2
mol MX mol X

/ g X / g MX
g MX mol MX

    

12
2

1601
z g X

z g.mol
mol X

    

2XMحال با استفاده از جرم مولي   كنيم: را محاسبه مي، جرم مولي
1

2 224 160 224 64MX M M g.mol       
، هـالوژن مـورد نظـر 2Xدر قسمت دوم بـا توجـه بـه جـرم مـولي هـالوژن 

)35بــرم Br)0هــاي داراياســت كــه تعــداد الكتــرونl ــر  8در آن براب
  باشد.مي

2 2 2 2
1 2 3 4s s s s  

  )25تا22هايصفحه ،2شيمي(  

←8
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  )زوارهرسول عابديني(  »3«گزينة-158
هاسـت و نفت خام شـامل شـمار زيـادي از هيـدروكربن»: 3«بررسي گزينة

  رود.  درصد آن براي توليد مواد گوناگون به كار مي10كمتر از
  هاي اتن و اتين به صورت زير است: ساختار مولكول»: 4«بررسي گزينة

H C C H                                      

  = شمار پيوندهاي كووالانسي6= شمار پيوندهاي كووالانسي             5
  هاي كربن م= شمار ات 2هاي كربن                      = شمار اتم 2

  )32تا29هايصفحه ،2شيمي(  
----------------------------------------------  

  )امير قاسمي(  »2«گزينة- 159
هاي (پ)، (ت) و (ث) بـا و عبارت» بيشتر«هاي (الف) و (ب) با كلمةعبارت
  شوند. به درستي تكميل مي» كمتر«كلمة

  )35و34هايصفحه ،2شيمي(  
----------------------------------------------       

  )مسعود روستايي(  »3«گزينة- 160
اتيل براي هر نوع آلكاني غلط هسـتند، پـس  -2متيل و -1هاياز آنجا كه نام

شـوند. نـام درسـت حـذف مـي» 4«و» 2«هايبدون بررسي ساختارها گزينه
  است. صحيح» 3«اتيل هپتان است، پس فقط گزينة -3،»1«ساختار گزينة

  )39تا36هايصفحه ،2شيمي(  
----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(  »2«گزينة-161
هاي پيشين فقط از برخي مواد طبيعي مانند سنگ، خاك، پشم، چوبانسان

بردند، اما با گذشت زمان توانستند مـوادي ماننـد سـفال را و پوست بهره مي
  زها را استخراج كنند.د و برخي فلتولي

  )2صفحة ،2مي(شي  
----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(  »2«گزينة-162
طور كلي عناصر موجود دردوره است و به 7گروه و18اي شاملجدول دوره

  ترين لاية الكتروني خود، تعداد الكترون يكساني دارند.يك گروه، در بيروني
  ها:ساير گزينهبررسي
  است. (Z)ها، عدد اتميترين ويژگي اتماديبني»: 1«گزينة
اي به كمك عـدداتمي تعيين موقعيت يك عنصر در جدول دوره»: 3«گزينة

»Z «گيرد. آن صورت مي  
تـوان در را بـر اسـاس رفتارشـان مـيايعنصرهاي جدول دوره»: 4«گزينة

  فلز قرار داد. گازهاي نجيب جزو نافلزها هستند.دستة فلز، نافلز و شبه
  )6صفحة ،2(شيمي  

----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(  »1«گزينة- 163
  نادرست هستند.» ب«و» آ«هايعبارت

  ها:بررسي عبارت

  فلزها است.ن سيليسيم است كه جزو شبههماF»: آ«عبارت
  تر است.بيشBازAخصلت فلزي عنصر»: ب«عبارت
  ترين خصلت نافلزي را در ميان عناصر دارد.بيشG»: پ«عبارت
)19ترتيــب پتاســيمبــهFوA»: ت«عبــارت K)14و سيليســيم( Si)

ف سيليسيم رساناي خوب گرما و جريان برق اسـت. هستند و پتاسيم بر خلا
  رسانا است.سيليسيم نيمه

  )9تا 7هايصفحه ،2(شيمي  
----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(  »4«گزينة-164
  نادرست هستند. BوAها در مورد عنصرهايهمة عبارت

2 2 31 2 2A : s s p،2 2 6 21 2 2 3B : s s p s  
Aو 2در دورةBجدول تنـاوبي قـرار دارد و شـعاع اتمـي  3دورةBازA

3باشد. اين دو با يكديگر تركيب يونيتر ميبزرگ 2B Aنماينـد و ايجاد مي
دومين عنصر گروه فلزات قليايي خاكي است و در ايـن گـروه از Bهمچنين

  يابد.پذيري افزايش ميبالا به پايين واكنش
  )13تا10هايصفحه ،2(شيمي  

----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(  »2«گزينة-165
  هاي (پ) و (ت) نادرست هستند.رتعبا

  ها:بررسي عبارت
لايـة  sهاي زيرلايـة هنگام تشكيل كاتيون، ابتدا الكترون dآ) فلزهاي دستة

  دهند.ز دست ميآخر خود را ا
24ب) آرايش الكتروني Cr3و

26 Fe باشد: به صورت زير مي  
3 5

26 3Fe :[Ar] d  
5 1

24 3 4Cr :[Ar] d s  
پ) اتم اغلب فلزهاي واسطه با تشكيل كاتيون به آرايش گـاز نجيـب دسـت 

  يابند. نمي
ــش ال 2ت) آراي ــي 30Znكترون ،29Cu28و Ni ــر ــورت زي ــه ص ب

  باشد:مي
2 10

30 3Zn :[Ar] d  
10

29 3Cu :[Ar] d  
8 2

28 3 4Ni :[Ar] d s  
  )16تا14هايصفحه ،2(شيمي  

----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »3«گزينة-166

  با توجه به معادله نمادي واكنش: 
FeCl (aq) NaOH(aq) Fe(OH) (s) NaCl(aq)  3 33 3  



  

  23:   صفحةتجربييازدهماختصاصي  99آذر14آزمون-)3(پروژة        
  

هاي محلـول ها و فراوردهدهندهتفاوت مجموع ضرايب استوكيومتري واكنش
و نسـبت شـمار  8، مجموع كل ضـرايب اسـتوكيومتري برابـر 1در آب برابر

NaClها به كاتيونآنيون برابـر نسـبت شـمار  3باشد كهمي 1برابرها در
FeClها به آنيونكاتيون   است. 3ها در

  )19صفحة ،2(شيمي  
----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(  »1«گزينة-167
Xگرم و جرم مولي100فرض: جرم نمونة طبيعي را گرم برMراعنصر

  گيريم.مول در نظر مي
ها متعلـق بـه گـروه دوم جـدول تنـاوبي نكته: كليه عناصر موجود در گزينه

XOو3XCOهستند، بنابراين كربنات و اكسيد اين فلـزات بـه صـورت 

  باشد.مي
توليد شده طي فرايند را با استفاده از جرم مولي عنصـر 3XCOابتدا جرم

Xكنيم:محاسبه مي  
3

3

3
3

3

1130 1
60 30 1800

1

mol XCOmol X
?gXCO g X

MgX mol X

(M )g XCO M
(g XCO )

mol XCO M

  

 
 

  
3 2XCO (s) XO(s) CO (g)   

3XCOكنـد كـه تصـور مـيرا حرارت نـداده و 3XCOآموزچون دانش

XO Xهمان را به اشـتباه بـر است، بنابراين محاسبات مربوط به خلوص
  دهد.انجام مي3XCOروي جرم

30 1800 1
16

1 631 1

M mol XO
?g X g XO

M (M )g XO

mol X M g X
g X

mol XO mol X


 



  

130 1800 63 2416
M

M g.mol
M


   


  

Xب   است. (Mg)همان منيزيمنابراين عنصر
  )25تا22هايصفحه ،2(شيمي  

----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(  »3«گزينة- 168

ا محاســبهر2ZnClاســتوكيومتري مقــدار نظــريابتــدا بــه كمــك روش
  كنيم. مي

2
2

1126 65 1
mol ZnClmol Zn

?g ZnCl g Zn
g Zn mol Zn

    

2(مقدار نظري) 
2

2

136 54 41
g ZnCl

/ g ZnCl
mol ZnCl

  

گـرم 50كـه برابـر بـا 2ZnClاكنون به كمك رابطة بازده و مقدار عملي
  آوريم:رصدي واكنش را به دست مياست، بازده د

 مقــدار نظــري100 مقــدار عملــي بازده درصدي  

92%50 100
54 4

g

/ g
 بازده درصدي  

  )25تا22هايصفحه ،2(شيمي  
----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(  »3«گزينة-169

  ها: بررسي گزينه
2هافرمول مولكولي عمومي آلكان»: 1«گزينة 2n nC H دراست. يعنـي

ها، دوها از دو برابر تعداد كربنهاي آنها تعداد هيدروژنفرمول مولكولي آن
  تر است. واحد بيش

CH)4ها متانترين عضو آلكانساده»: 2«گزينة است كـه شـامل يـك (
  اتم) است.  5كربن و چهار هيدروژن (

3سومين آلكان، پروپان»: 3«گزينة 8(C H   است. (

| | |

| | |

H H H

H C C C H

H H H

     

  پيوند اشتراكي وجود دارد. 10كه در ساختار آن
اتـم كـربن   4يا 3تواند بهدار، اتم كربن ميهاي شاخهدر آلكان»: 4«گزينة

  ديگر هم متصل باشد. 
  )36تا32هايصفحه ،2(شيمي  

----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(  »4«گزينة-170

2هابا توجه به فرمول عمومي آلكان 2n n(C H ) فرمول مولكـولي ايـن ،
5آلكان 12C Hباشد.مي  

  2 2 2 4 5n
/ n

n


  

  فقط عبارت (ت) درست است. 
  ها:بررسي عبارت

  باشد.الت مايع ميدماي اتاق به حعبارت (الف): پنتان در
عبارت (ب): جرم مولي پنتان از جرم مولي بوتان بيشتر بوده و نقطة جـوش 

  آن نيز بيشتر است. 
گـرم بـر مـول و جـرم مـولي متـان 72عبارت (پ) جرم مولي پنتان برابـر 

باشد، بنابراين تفاوت جرم مـولي گرم بر مول مي16ترين آلكان) برابر(ساده
  باشد.مول ميگرم بر56برابرها آن

2عبارت (ت) فرمول مولكولي اتان به صورت 6C Hباشـد، پـس شـمار مي
5هاي هيدروژن در فرمـول مولكـولي پنتـان اتم 12(C H دو برابـر شـمار (
  باشد.در فرمولي مولكولي اتان ميهاي هيدروژناتم

  )35تا32هايصفحه ،2(شيمي  


